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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Markus Tressel, Stephan Kühn 
(Dresden), Matthias Gastel, weiterer Abgeordneter und  
der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 19/654 – 

Fahrzeugrückrufe im Jahr 2017 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Rückrufe von Autos, Lastkraftwagen, Bussen und Motorrädern erfolgen häufig, 
weil die Verkehrssicherheit nicht in erforderlichem Umfang gewährleistet ist. 
In der Regel geschehen sicherheitsbedingte Rückrufe freiwillig mit dem Ziel, 
ein hohes Schutzniveau bezüglich der Sicherheit und Gesundheit von Personen 
zu gewährleisten. 

1. Wie viele Autos wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2017 
durch das Kraftfahrt-Bundesamt wegen Mängeln zurückgerufen, aus wel-
chen Gründen wurden die Autos jeweils zurückgerufen, welche Hersteller 
waren betroffen, und wie viele Fahrzeuge haben bereits an den jeweiligen 
Rückrufen teilgenommen (bitte nach behördlich überwachten sowie nicht 
behördlich überwachten Rückrufen, Herstellern sowie Gründen und in tabel-
larischer Form wie in der Antwort der Bundesregierung zu Frage 2 der klei-
nen Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Bundestags-
drucksache 18/7527 gerne auch unter Inanspruchnahme einer Fristverlänge-
rung aufschlüsseln sowie nach Bundesländern getrennt ausweisen)? 

2. Wie viele dieser Rückrufe sind nach Einschätzung der Bundesregierung pri-
mär auf Gründe der Verkehrssicherheit und des Umweltschutzes zurückzu-
führen (bitte getrennt nach Gründen angeben)? 

3. Wie viele Lastkraftwagen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im 
Jahr 2017 durch das Kraftfahrt-Bundesamt wegen Mängeln zurückgerufen, 
aus welchen Gründen wurden die Lastkraftwagen jeweils zurückgerufen, 
und welche Hersteller waren betroffen (bitte nach behördlich überwachten 
sowie nicht behördlich überwachten Rückrufen, Herstellern sowie Gründen 
und in tabellarischer Form wie in der Antwort der Bundesregierung zu 
Frage 4 der kleinen Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf 
Bundestagsdrucksache 18/7527 gerne auch unter Inanspruchnahme einer 
Fristverlängerung aufschlüsseln)? 
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4. Wie viele dieser Rückrufe sind nach Einschätzung der Bundesregierung pri-
mär auf Gründe der Verkehrssicherheit und des Umweltschutzes zurückzu-
führen (bitte getrennt nach Gründen angeben)? 

5. Wie viele Busse wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im Jahr 2017 
durch das Kraftfahrt-Bundesamt wegen Mängeln zurückgerufen, aus wel-
chen Gründen wurden die Autos jeweils zurückgerufen, und welche Herstel-
ler waren betroffen (bitte nach behördlich überwachten sowie nicht behörd-
lich überwachten Rückrufen, Herstellern sowie Gründen und in tabellari-
scher Form wie in der Antwort der Bundesregierung zu Frage 6 der kleinen 
Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Bundestagsdrucksa-
che 18/7527 gerne auch unter Inanspruchnahme einer Fristverlängerung auf-
schlüsseln)? 

6. Wie viele dieser Rückrufe sind nach Einschätzung der Bundesregierung pri-
mär auf Gründe der Verkehrssicherheit und des Umweltschutzes zurückzu-
führen (bitte getrennt nach Gründen angeben)? 

7. Wie viele Motorräder wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im ersten 
Halbjahr 2017 durch das Kraftfahrt-Bundesamt wegen Mängeln zurückge-
rufen, aus welchen Gründen wurden die Motorräder jeweils zurückgerufen, 
und welche Hersteller waren betroffen (bitte nach behördlich überwachten 
sowie nicht behördlich überwachten Rückrufen, Herstellern sowie Gründen 
und in tabellarischer Form wie in der Antwort der Bundesregierung zu 
Frage 8 der kleinen Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf 
Bundestagsdrucksache 18/7527 gerne auch unter Inanspruchnahme einer 
Fristverlängerung aufschlüsseln)? 

8. Wie viele dieser Rückrufe sind nach Einschätzung der Bundesregierung pri-
mär auf Gründe der Verkehrssicherheit und des Umweltschutzes zurückzu-
führen (bitte getrennt nach Gründen angeben)? 

Die Fragen 1 bis 8 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet. Es wird auf Anlage 1 verwiesen.* 

9. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl der in den Fra-
gen 1, 3, 5 und 7 angesprochenen Rückrufe bei den einzelnen Fahrzeugtypen 
in den Jahren 2011 bis 2017 entwickelt (bitte nach Jahren, Fahrzeugtypen 
und Herstellern gerne auch unter Inanspruchnahme einer Fristverlängerung 
aufschlüsseln)? 

Hinsichtlich der Entwicklung der Rückrufe bis zum Jahr 2015 wird auf die Ant-
wort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf Bundestagsdrucksache 
18/7527 verwiesen. Die Entwicklung für das Jahr 2016 kann Anlage 2 entnom-
men werden.* 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlagen wurde abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/884 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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10. In welchen Fällen wurden im Jahr 2017 nach Kenntnis der Bundesregierung 
auf der Grundlage des Produktsicherheitsrechts Bußgelder über Fahrzeug-
hersteller verhängt (bitte nach Einzelfall, Hersteller und Begründung gerne 
auch unter Inanspruchnahme einer Fristverlängerung aufschlüsseln)? 

Es wurden zum Jahresende 2017 zwei Verfahren gegen ein Unternehmen, das 
sich mit dem Import von US Fahrzeugen befasst, eingeleitet. Da es sich um lau-
fende Verfahren handelt, können weitergehende Informationen nicht genannt 
werden. Hintergrund ist, dass entgegen § 28 Absatz 4 Satz 2 des Produktsicher-
heitsgesetzes (ProdSG) trotz Aufforderung in Rückrufverfahren Auskünfte nicht 
erteilt wurden. Dieses kann den Bußgeldtatbestand des § 39 Absatz 1 Nummer 13 
ProdSG erfüllen. 

a) Um welche Summen handelte es sich (bitte die fünf höchsten Einzelbuß-
gelder unter Angabe des Grundes und des Herstellers sowie die gesamte 
Summe aller Hersteller voneinander getrennt für das Jahr 2017 angeben)? 

Es wurden in den Verfahren bisher die Betroffenen angehört. Bußgeldbescheide 
wurden noch nicht erlassen. 

b) Auf welchen Rechtsgrundlagen wurden darüber hinaus Bußgelder über 
Fahrzeughersteller verhängt? 

Auch auf anderen Rechtsgrundlagen wurden im Jahre 2017 keine Bußgelder ge-
gen Fahrzeughersteller festgesetzt. 
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Anlagen 1 

Fahrzeugrückrufe KBA 2017 
Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

DODGE 
SUBARU 

Problem im Lenkgestänge (H46) 
Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

 416 
3574 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

11527 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

92179 

DODGE Fehler im Zündschloss führt zu Motorausfall, Ausfall 
von elektrischen Komponenten und Airbags. Pkw 1 1 

 

464 

VB AIRSUS-
PENSION 

Erhöhter Verschleiß an einem Bolzen der Hinterachse 
kann Kontrollverlust über das Fahrzeug bewirken. FzTeil 1 1 

 

9 

PFAU Möglicher Defekt im Hydraulikkreis der ABS Steuer-
einheit kann zur Verlängerung des Bremsweges führen Lkw 1 1 

 

53 

ALPINA Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

327 

HYUNDAI 
Ein fehlerhafter Softwarestand kann zu Störungen am 
Lenkwinkelsensor und somit zum Ausfall der Lenk-
kraftunterstützung führen. 

Pkw 

 

1 

 

6689 

PEUGEOT 
HONDA 

Defektes Steuergerät der Sitzheizung kann möglicher-
weise zum Fahrzeugbrand führen. Fehler im Gasgene-
rator der Fahrerairbags führt bei Airbagauslösung 
dazu, dass sich kleine Metallpartikel lösen, die die In-
sassen verletzen können. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
729 

113359 

RENAULT 
BMW 

Scharniere an der Seitenbordwand können brechen 
Metallischer Fremdkörper (Stanzrückstand) im Inneren 
des Airbagsteuergeräts kann die Auslösung der Air-
bags verhindern. 

Pkw/Lkw 
Pkw 

1 

1 
1 

 
3071 
895 

EVOBUS Brandmeldeanlage für die Heizung des Toilettentanks 
fehlt 

Kom 1 1 
 

0 

VW 

Beim Schließen des Panorama-Ausstell-Schiebedaches 
(PSD) in der Komfortfunktion können erhöhte Ein-
klemmkräfte auftreten. Dies kann zu Quetschverlet-
zungen führen. 

Pkw 1 1 

 

480 

HUS-
QVARNA 

Motorausfall kann zum Sturz führen. Krad 1 1 
 

673 

NISSAN Ausfall der Gasdruckfeder kann zum Herunterfallen 
der Heckklappe führen 

Pkw 1 1 
 

2021 

OPEL Überhöhte Stickoxidwerte im Straßenbetrieb Pkw 
  

1 14708 

RENAULT Überhöhte Stickoxidwerte im Straßenbetrieb Pkw 
  

1 1018 

OPEL 
Durch unkorrektes Positionieren des unbenutzten Fle1-
Fi1-Trägersystems kann es zu einem Teilausfall der 
rückwärtigen Beleuchtungseinrichtungen kommen. 

Pkw 1 1 

 

54 

BMW 
ISOFIX-Kindersitz-Befestigungsbügel kann brechen 
und im Falle eines Unfalls das Verletzungsrisiko erhö-
hen. 

Pkw 1 1 

 

29258 

ALPINA 
ISOFIX-Kindersitz-Befestigungsbügel kann brechen 
und im Falle eines Unfalls das Verletzungsrisiko erhö-
hen. 

Pkw 1 1 

 

113 

HARLEY- 
DAVIDSON 

Fehler im Zündschloss führt durch Vibrationen des 
Motors zu dessen Ausfall. Krad 1 1 

 

125 

FERRARI Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbag-Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

59 
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

NISSAN Fehlerbehaftete Motorsteuergerätesoftware kann zur 
Beschädigung des Partikelfilters führen. Pkw 

  

1 6711 

HONDA 
Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbag Auslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel 
lösen, die Insassen verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

15742 

LAND RO-
VER 

Mangelbehaftete Motorabdeckung kann an der Kraft-
stoffleitung scheuern und zum Austritt von Diesel-
kraftstoff führen. 

Pkw 1 1 

 

1583 

TOYOTA 
Riss in Schweißnaht des Hybridgasgenerators kann zu 
ungewollter und unkontrollierter Auslösung des Kopf-
airbags führen. 

Pkw 1 1 

 

11442 

TOYOTA 
Riss im Aktivkohlebehälter des Kraftstofftanks kann 
zu Austritt von Kraftstoff und Kraftstoffdämpfen füh-
ren. 

Pkw 

 

1 

 

31270 

PORSCHE 

Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung 
des Gurtendbeschlags und des Gurtrollers kann bei ei-
nem Unfall zu einem erhöhten Verletzungsrisiko füh-
ren. 

Pkw 1 1 

 

33 

DODGE Mangelbehaftete Platine der Servolenkungs-Steuerung 
kann zum Ausfall der Lenkunterstützung führen. Pkw 1 1 

 

2 

BENTLEY Schiebedach kann sich durch unzureichende Verkle-
bung lösen und in den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

7 

MARLIN 
Fehlender Abstützbügel an der Auflaufeinrichtung 
kann bei einer Zugtrennung dazu führen, dass keine 
Notbremsung erfolgt. 

Anhänger 1 1 

 

172 

HYMER 
Die Verklebung der Gaskastenklappe (Sandwichteil) 
kann sich lösen; in der Folge kann sich die Außen-
schale ablösen und in den Verkehrsraum fallen. 

Wohnwagen 1 1 

 

22 

POLARIS 
DODGE 

Mangelbehaftetes Hitzeschild an der Abgasanlage 
kann zum Brand führen 
Korrosion innerhalb des Steuergeräts des Insassen-
schutzsystems (ORC-Modul) kann zu Fehlfunktion der 
Airbags führen. 

Quad 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
64 
7 

DODGE 
Korrosion innerhalb des Steuergeräts des Insassen-
schutzsystems (ORC-Modul) kann zu Fehlfunktion der 
Airbags führen. 

Pkw 1 1 

 

2241 

KNAUS 
TABBERT 

Mangelhafte Fensterverklebung in der Eingangstür 
kann dazu führen, dass das Fenster in den Verkehrs-
raum fällt. 

Wohnmobil 1 1 

 

262 

HARLEY- 
DAVIDSON 

Fehler in hydraulischer Kupplung kann dazu führen, 
dass diese nach längerer Standzeit nicht vollständig 
trennt 

Krad 1 1 

 

788 

VW  HONDA 
MOTORRAD 

Undichtigkeit an Kraftstoffverteilerleiste kann zu 
Kraftstoffaustritt und zu Brand führen. 
Eine unsaubere Bearbeitung der Hubzapfenbohrung 
kann zu Motorschaden führen. 

Pkw 
Krad 

1 
1 

1 
1 

 
3 

390 

MERCEDES-
BENZ 

Die mittlere Lippe des Frontspoilers kann sich wäh-
rend der Fahrt lösen und in den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

6 

MAN ZERO 
MO-
TORCYCLES 

Mangelbehaftetes Relais der Kraftstofffilter-Heizung 
kann zum Brand führen. 
Mangelbehafteter Gleichstromwandler kann zum ABS- 
und Beleuchtungsausfall führen. 

Lkw 
Krad 

1 
1 

1 
1 

 
30 
6 

PEUGEOT 
Mangelhafte Verklebung des Heckspoilers kann dazu 
führen, dass sich dieser lösen und in den Verkehrsraum 
fallen kann. 

Pkw 1 1 

 

122 

MAZDA Durch eine Manschette eindringendes Wasser kann die 
Querlenker beschädigen. 

Pkw 
 

1 
 

734 
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

MAZDA Durch eine Manschette eindringendes Wasser kann die 
Querlenker beschädigen. 

Pkw 
 

1 
 

10161 

MAZDA Durch Korrosion beschädigte Heckklappendämpfer 
können brechen 

Pkw 
 

1 
 

127144 

MAZDA Durch Korrosion beschädigte Heckklappendämpfer 
können brechen 

Pkw 
 

1 
 

39447 

MAZDA Durch Korrosion beschädigte Heckklappendämpfer 
können brechen 

Pkw 
 

1 
 

83243 

VW 
BMW 

Korrosionsschäden an CNG-Hochdruckzylindern kön-
nen zum Bersten der Zylinder führen. Nicht der Spezi-
fikation entsprechende Verschraubung des Hinterachs-
trägers kann zu kritischen Fahrsituationen führen. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
1414 

34 

BMW MO-
TORRAD 
PORSCHE 

Fehlerhafte Software in der Motorsteuerung kann zum 
Ausfall des Motors führen. Fehlerbehaftete Koppel-
stangen des vorderen Stabilisators können zu kriti-
schen Fahrsituationen führen. 

Krad 
Pkw 

1 

1 
1 

 
1086 

11 

BMW Fehler im EPS Steuergerät kann zum Ausfall der Lenk-
kraftunterstützung und zum Brand führen. Pkw 1 1 

 

19 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

39789 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

10069 

OPEL 
POLARIS 

Erhöhte Stickoxidwerte im Straßenbetrieb 
Mangelhafte Befestigung der Transportbo1 kann zu 
Brandgefahr durch Abgasanlage führen. 

Pkw 
Krad 

1 1 

1 1787 
17 

PIAGGIO Rissbildung im Chassis Krad 1 1 
 

71 

TOYOTA 
CITROEN 

Gasgenerator des Fahrerairbags kann bei Auslösung 
reißen 
Fehlerbehaftetes Einlassventil der ABS/ESP Hydrauli-
keinheit kann zu einer unkontrollierten Bremsung füh-
ren. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
1092 

78 

PEUGEOT 
Fehlerbehaftetes Einlassventil der ABS/ESP Hydrauli-
keinheit kann zu einer unkontrollierten Bremsung füh-
ren. 

Pkw 1 1 

 

98 

PEUGEOT 
Fehlerhafter Verschluss der Motorhaube führt dazu, 
dass die Haube nicht vollständig verriegelt werden 
kann. 

Pkw 1 1 

 

87 

MITSUBISHI Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

6 

OPEL Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbag-Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

14 

CITROEN 
Fehlerhafter Verschluss der Motorhaube führt dazu, 
dass die Haube nicht vollständig verriegelt werden 
kann. 

Pkw 1 1 

 

261 

PEUGEOT 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Fehlerhafte Montage der Reifenventile können zum 
Druckverlust im Reifen führen. Mangelhaft verlegte 
vordere Bremsleitung kann brechen. Folglich kann es 
bei einer Bremsung zum Schiefziehen des Fahrzeugs 
kommen. 

Pkw 
Lkw 

1 
1 

1 
1 

 
99 
70 

VW 
Unkorrekte Verschraubung der Sicherheitsgurte der 
Fahrgastsitzbank im Fond führt bei einem Unfall zu er-
höhter Verletzungsgefahr. 

Pkw/Lkw 1 1 16 

VW 
FORD 

Korrosionsschäden an CNG-Hochdruckzylindern kön-
nen zum Bersten der Zylinder führen. Nicht der Spezi-
fikation entsprechende Schweißnaht an der Hinter-
achse kann zu unsicheren Fahrzuständen führen. 

Pkw 
Pkw 

1 

1 
1 

6411 
31 
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

MITSUBISHI Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw/Lkw 1 1 8177 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 16900 

NISSAN 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw 1 1 14095 

CITROEN 
Fehlerhafte Verriegelung der Motorhaube kann zu ei-
nem unbeabsichtigten Öffnen der Haube während der 
Fahrt führen. 

Pkw 1 1 2410 

BMW 

Aufgrund einer fehlerhaften Programmierung des Air-
bag-Zentralsensors ist eine Funktion der Insassen-
schutzeinrichtungen (Airbags, Gurtstraffer und aktive 
Kopfstützen) nicht in allen Unfallkonstellationen gege-
ben. Pkw 1 1 39 

OPEL 
JAGUAR 

Nicht korrekt verklebtes Glasdach kann in den Ver-
kehrsraum fallen 
Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung 
der hinteren Querlenker kann sich lösen und zu unsi-
cherem Fahrverhalten führen. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

15171 
1 

OPEL 
CAN-AM 

Fehlerhafte Verschraubung am Panhard-Stab kann zu 
unsicheren Fahrzuständen führen. Mangelhafte Einfet-
tung der Zahnstangenlenkung kann zum Auslösen der 
Lenksperre führen. 

Pkw/Lkw 
Quad 

1 
1 

1 
1 

1310 
1 

BENTLEY 

Nicht korrekt angezogene Schrauben des Sitzmecha-
nismus und der Instrumententafel können bei einem 
Unfall das Verletzungsrisiko erhöhen oder zum Kon-
trollverlust über das Fahrzeug führen. Pkw 1 1 70 

VW 
Nicht korrekt ausgeführte Schweißverbindung an der 
Sitzlehne kann bei einem Heckaufprall zu einem er-
höhten Verletzungsrisiko führen. 

Pkw 

 

1 1589 

TOYOTA 
TOYOTA 

Durch eine Undichtigkeit im Kraftstoffsystem kann 
Diesel auf die Fahrbahn gelangen. Eisbildung an der 
Schiebetür kann in der Folge dazu führen, dass die Tür 
nicht korrekt verriegelt. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

62 
165 

DACIA Unzureichender Halt des Schließmechanismus der seit-
lichen Schiebetüren im Falle eines Unfalls. Pkw 1 1 6970 

JAGUAR Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 11 

SCANIA Bruch der Lenkschubstange führt zum Unfall Lkw 1 1 42467 

SCANIA Bruch der Lenkschubstange führt zum Unfall Lkw 1 1 474 

NISSAN 

Späne in der ABS-Steuereinheit können während des 
ABS-Regelvorgangs zu einer Fehlverteilung des 
Bremsdrucks und letztlich zum Verlust der Fahrzeug-
kontrolle führen. 

Pkw 1 1 202 

POLARIS Kraftstoffverlust kann zum Brand führen Dreirädr.-Kfz. 1 1 25 

POLARIS 
CITROEN 

Kraftstoffverlust kann zum Brand führen 
Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung 
der vorderen Querlenker kann brechen und zu unsiche-
rem Fahrverhalten führen. 

Dreirädr.-Kfz. 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

55 
178 

NISSAN 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw 

 

1 683 

EVOBUS Halter der Motorraumklappe können brechen. In der 
Folge kann die Klappe in den Verkehrsraum fallen. Kom 1 1 263 
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

EVOBUS Unzureichend fi1ierte elektrische Leitungen können 
durchscheuern und zum Kabelbrand führen. Kom 1 1 323 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechend verlegte Leitun-
gen können zum Kurzschluss führen. In der Folge 
kann der Scheibenwischermotor ausfallen. 

Pkw 1 1 35 

MERCEDES-
BENZ 

Anschlussstutzen der Unterdruckleitung am Brems-
kraftverstärker kann brechen. In der Folge fällt die 
Bremskraftverstärkung aus. 

Pkw 

 

1 103439 

MERCEDES-
BENZ 

Fehlerhafte Verschweißung der Kontakte im Steuerge-
rät kann zum Brand oder Ausfall der Servolenkung 
führen. 

Pkw 1 1 65 

MERCEDES-
BENZ 

Durch eine nicht ordnungsgemäß verschraubte Vorder- 
und/oder Hinterachse kann es zum Bruch der Achs-
schrauben kommen. Dies kann zu unsicheren Fahrzu-
ständen führen. 

Pkw 1 1 22 

MERCEDES-
BENZ 

Kalibrierung der Sitzbelegungserkennung entspricht 
nicht der Spezifikation. Dies könnte bei leichten Perso-
nen zur Deaktivierung des Beifahrerairbags führen. 

Pkw 

 

1 340 

NISSAN 

Der hintere rechte Radkastenschutz kann den Brems-
schlauch aufscheuern. Dies führt zum Austritt von 
Bremsflüssigkeit und in der Folge zu verminderter 
Bremsleistung. 

Pkw 1 1 53047 

OPEL 
Nicht der Spezifikation entsprechende Füllmenge im 
Zünder führt zu Nichtauslösen der Airbags bei einem 
Unfall. 

Pkw 1 1 2503 

MERCEDES-
BENZ 

Der Motorleitungssatz kann an der Batterieleitung 
scheuern und zum Kurzschluss führen. In der Folge 
kann es zum Brand, Elektronik- und/oder Motorausfall 
sowie zu einer 

    

LKW unbeabsichtigten Bewegung des Fahrzeugs kommen. Lkw 1 1 25829 

POLARIS Bremsflüssigkeitsverlust kann zu verringerter Brems-
leistung führen 

Dreirädr.-Kfz. 1 1 8 

POLARIS 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht ordnungsgemäß hergestellte Schwinge kann zu 
unsicheren Fahrzuständen führen. Risse am Mantelrohr 
der Lenksäule könnten bei einem Unfall das Verlet-
zungsrisiko für den Fahrer erhöhen. 

Dreirädr.-Kfz. 
Pkw/Lkw 

1 
1 

1 
1 

53 
129 

BMW 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der Airbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 140 

LEXUS 
Fehlerbehaftete Software des Bremshalteassistenten 
kann beim Verlassen des Fahrzeugs dazu führen, dass 
sich das Fahrzeug ungewollt bewegt. 

Pkw 

 

1 2262 

DUCATI Fehlerhafte Befestigung des Seitenständers kann zur 
Fehlfunktion des Seitenständerschalters führen. Krad 1 1 3257 

NISSAN Fehlerbehaftetes Steuergerät für Harnstoffdosierung 
zeigt bei einer Störung den Mangel nicht an. Lkw 

  

1 4 

CAN-AM 
Kombiinstrument zeigt Getriebeposition "P" nicht kor-
rekt an, das kann zum Wegrollen des Fahrzeugs füh-
ren. 

Quad 

 

1 

 

13 

KTM Kurzschluss in der Leitung des ABS-Modulators kann 
zum Ausfall des Bremssystems führen. Krad 1 1 

 

5722 

SUBARU 

Bei erhöhter Belastung der Wischerarme (Schnee, Eis) 
kann es zu Funkenbildung an den elektrischen Schleif-
kontakten im Wischermotor kommen, dadurch ist ein 
Verschmoren des Kunststoffgehäuse möglich. Pkw 

 

1 

 

3996 

juris Lex QS
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Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

BMW MO-
TORRAD 

Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung 
am Federbein kann zu unsicheren Fahrverhalten füh-
ren. 

Krad 1 1 

 

2 

PORSCHE 

Seitenairbags vorn sind mit einem nicht der Spezifika-
tion entsprechenden Zünder verbaut. Dies führt bei ei-
ner Auslösung zur Beeinträchtigung der Schutzwir-
kung. 

Pkw 1 1 

 

8 

JEEP 
Sitzbefestigungen wurden nicht mit dem vorgeschrie-
benen Drehmoment angezogen. Das Verletzungsrisiko 
ist bei einem Unfall erhöht. 

Pkw 1 1 

 

18 

JEEP 

Kabel der Frontaufprallsensoren könnten sich bei ei-
nem Unfall lösen, bevor das "Aufprallsignal" erfasst 
werden kann. Somit würden Gurtstraffer und Airbags 
nicht auslösen. Es besteht ein erhöhtes Verletzungsri-
siko. Pkw 1 1 

 

547 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 37818 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 84102 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 105290 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 5182 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 32966 

LAND RO-
VER 

Verschraubung des unteren Quer- bzw. Längslenkers 
wurde nicht korrekt ausgeführt, dies kann zu unsiche-
ren Fahrzuständen führen. 

Pkw 1 1 

 

44 

VOLVO 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass Airbags nicht auslösen. 

Pkw 1 1 

 

773 

MASERATI Durch einen Softwarefehler schaltet das Getriebe bei 
starkem Bremsen selbstständig von D auf N. Pkw 

 

1 

 

213 

NISSAN 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der Airbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 

 

162 

MASERATI 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der Airbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 

 

1 

RENAULT Fehlerhaftes Bauteil kann zum Bruch des Bremssattels 
vorne rechts führen 

Pkw 1 1 
 

873 

DACIA Fehlerhaftes Bauteil kann zum Bruch des Bremssattels 
vorne rechts führen 

Pkw 1 1 
 

275 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 3264 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 519 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 1974 

LAND RO-
VER 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die vorderen Gurtstraffer nicht auslö-
sen. 

Pkw 1 1 

 

2727 

LAND RO-
VER 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der Beifahrerairbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 

 

202 

juris Lex QS
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zeuge 

 

JAGUAR 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die vorderen Gurtstraffer nicht auslö-
sen. 

Pkw 1 1 

 

571 

POLARIS Leck in der Kraftstoffleitung kann zum Brand führen Quad 1 1 
 

80 

MASERATI Wegrollen des Fahrzeugs bei bestimmten Betriebszu-
ständen möglich 

Pkw 
 

1 
 

800 

INFINITI 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der Beifahrerairbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 

 

11 

CITROEN Fehlerhafter Verschluss der Motorhaube führt dazu, 
dass die Haube nicht korrekt verriegelt werden kann. Pkw 1 1 

 

10370 

CITROEN Fehlerhafter Verschluss der Motorhaube führt dazu, 
dass die Haube nicht korrekt verriegelt werden kann. Pkw 1 1 

 

5962 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 22545 

YAMAHA Fußbremshebel kann aufgrund einer mangelhaften 
Schweißnaht zwischen Hebel und Fußauflage brechen. Krad 1 1 

 

675 

OPEL Fehlerhaft montierter Bremsschlauch kann zu verrin-
gerter Bremsleistung führen. 

Pkw 
 

1 
 

95 

SARIS 
FORD 

Anhängerdeichsel kann brechen 
Unvorhergesehenes Herunterschalten des Automatik-
getriebes führt zu unsicheren Fahrzuständen. 

Anhänger 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
1303 

52 

TOYOTA 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die Seitenairbags nicht auslösen. 

Pkw 1 1 

 

351 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 2382 

VW Fehlerhafte Kalibrierung des Bordnetzsteuergerätes 
kann zu diversen Fehlern im Lichtsystem führen. Pkw 

 

1 

 

95125 

PORSCHE 
TESLA 

Undichte Kraftstoffleitung führt zu Kraftstoffaustritt 
im Motorraum 
Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
598 

5 

BMW 
Fehlerhafte Aufbruchstellen der Instrumententafel im 
Bereich der Beifahrerairbagabdeckung führt bei Auslö-
sung zu nicht korrekter Entfaltung des Airbags. 

Pkw 1 1 7704 

HONDA 
Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel 
lösen, die Insassen verletzen können. 

Pkw 1 1 16795 

EGI MO-
TORS 

Mangelhafte Befestigung der Transportbo1 kann zu 
Brandgefahr durch Abgasanlage führen. Pkw 1 1 47 

BMW Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 101279 

HONDA MO-
TORRAD 

Fehler im Gasgenerator des Airbag Moduls führt bei 
Airbag Auslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel 
lösen, die Insassen verletzen können. 

Krad 1 1 149 

TOYOTA Karosserieundichtigkeit führt zum Wassereinbruch und 
zu Fehlfunktionen des Airbagsteuergerätes. Pkw 1 1 728 

FIAT Nichtkonforme Blattfedern der Hinterradaufhängung 
können zum Verlust der Fahrstabilität führen. Pkw 1 1 5 

ALFA 
ROMEO 

Fehler in der zweiten Stufe des Airbagtreibsatzes führt 
im Falle eine Unfalls zu erhöhtem Verletzungsrisiko. Pkw 1 1 2 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Die Druckluftleitung der vorderen Radbremse kann 
durch das Lüfterrad beschädigt werden und ein Schief-
ziehen beim Bremsen verursachen. 

Lkw 1 1 63 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 11 – Drucksache 19/884 

Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
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MERCEDES-
BENZ LKW 

Bruch des Kabelschuhs der Masseleitung kann zum 
Stromausfall (Fahrzeugbeleuchtung) führen. Lkw 1 1 5843 

VW 
Radschrauben wurden nicht mit dem korrekten Dreh-
moment angezogen, dies kann zum Verlust des Rades 
führen. 

Pkw 1 1 503 

TRIUMPH Klemmender Gasdrehgriff kann zu ungewollter Be-
schleunigung und zum Sturz führen. 

Krad 1 1 570 

EVOBUS 
JEEP 

Tür kann sich während der Fahrt ungewollt öffnen und 
in den Verkehrsraum fallen. Verschmutzung der Kon-
taktspule an der Lenksäule kann zum Nichtauslösen 
des Fahrerairbags führen. 

LKW / KOM 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

700 
2746 

JEEP Verschmutzung der Kontaktspule an der Lenksäule 
kann zum Nichtauslösen des Fahrerairbags führen. Pkw 1 1 21 

JEEP Verschmutzung der Kontaktspule an der Lenksäule 
kann zum Nichtauslösen des Fahrerairbags führen. Pkw 1 1 7 

ALFA 
ROMEO 

Nichtkonformität des ABS-Steuergerätes kann zum 
Fehlbetrieb der ABS-Funktionen führen. Pkw 1 1 2 

FIAT 

Unzureichende Crimpverbindung an der Getriebever-
kabelung kann zu einem unerwarteten Einrücken der 
Schaltung auf Position N und damit zum Antriebsver-
lust führen Pkw 

 

1 29 

JEEP 

Unzureichende Crimpverbindung an der Getriebever-
kabelung kann zu einem unerwarteten Einrücken der 
Schaltung auf Position N und damit zum Antriebsver-
lust führen. Pkw 

 

1 1632 

INDIAN 
Kraftstoffleitung kommt möglicherweise mit anderen 
Komponenten in Kontakt, was ggf. zu einer Kraftstoff-
leckage führt. 

Krad 1 1 831 

SUZUKI 
Unzureichende Materialstärke kann zum Bruch der 
Schalthebelwelle führen. Folglich ist kein Gangwech-
sel möglich. 

Pkw 

 

1 

 

4763 

BMW 
Durch den Bruch der Gelenkscheibe können Bauteile 
in den Verkehrsraum gelangen und es kann zum Aus-
fall des Antriebs kommen. 

Pkw 1 1 

 

9385 

MAZDA 
Die Kunststoffverbindung zwischen Tank und Be-
/Entlüftungsstutzen kann brechen und folglich Kraft-
stoff austreten. 

Pkw 1 1 

 

509 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht korrekte Verschraubung der vorderen oberen 
Querlenker kann zu unsicheren Fahrzuständen führen. Pkw 1 1 

 

6 

MAZDA 

Fehler im Gasgenerator von Fahrer- und Beifahrerair-
bag führt bei Airbagauslösung dazu, dass sich kleine 
Metallpartikel lösen, die die Insassen verletzen kön-
nen. 

Pkw 1 1 

 

15339 

MERCEDES-
BENZ 

Wahl der Fahrstufe aufgrund einer möglichen Beschä-
digung einer Platine nicht mehr möglich. Pkw 

 

1 

 

7 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 13350 

MERCEDES-
BENZ 

Überlasteter Startstrom-Begrenzer könnte umgebende 
Bauteile entzünden und einen Brand verursachen. Pkw 

 

1 

 

10407 

MERCEDES-
BENZ 

Überlasteter Startstrom-Begrenzer könnte umgebende 
Bauteile entzünden und einen Brand verursachen. Pkw 

 

1 

 

164792 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der Beifahrer-, Seiten-, Knie- oder 
Windowairbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 

 

2741 

juris Lex QS
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MERCEDES-
BENZ 
RENAULT 

Selbstständige Bremsfunktion ist im System nicht akti-
viert. 
Falsche Druckangaben für die Bereifungen auf dem In-
formationsschild führt zur fehlerhaften Anzeige der ge-
fahrenen Geschwindigkeit. 

Pkw 
Pkw/Lkw 

 
1 
1 

 
13 

592 

FORD 
Kabel des Gurtstraffers fahrerseitig kann sich bei ei-
nem Unfall lösen. Der Fahrer wird dann nicht ausrei-
chend zurückgehalten. 

Pkw 1 1 

 

25 

BMW 

Mangelhafte Verlegung der Tankentlüftungsleitung 
führt zur Undichtigkeit. Folglich können Kraftstoff-
dämpfe in den Motorraum gelangen und sich entzün-
den. 

Pkw 1 1 

 

1225 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Befestigungsschrauben der Motoraufnahme fehlen o-
der sind nicht korrekt verschraubt. Im Crashfall könnte 
dies das Verletzungsrisiko der Insassen erhöhen. 

Lkw 1 1 

 

2 

MERCEDES-
BENZ 

Montagefehler beim Steuergerät für die Sitzbelegungs-
erkennung könnte zur Deaktivierung des Beifahrerair-
bags führen. 

Pkw 1 1 

 

7773 

RENAULT 
Risse am Gehäuse der elektrischen Servolenkung 
könnten bei einem Unfall das Verletzungsrisiko für 
den Fahrer erhöhen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

96 

MASERATI 
ALFA 
ROMEO 

Fehler an der Kraftstoff-Zuführleitung kann zu Austritt 
von Kraftstoff führen    Schrauben der Antriebswellen 
am Differential wurden nicht mit dem korrekten An-
zugsmoment festgezogen. Folglich kann es zu einem 
plötzlichen Verlust des Antriebs kommen. 

Pkw 
Pkw 

 
1 
1 

 
293 
34 

FIAT 
Angaben zu den ma1imalen Zugkräften der Ladungs-
haltehaken im Laderaum sind nicht korrekt. Dies kann 
zu einer Entsicherung der Ladung führen. 

Lkw 1 1 659 

YAMAHA 

Durch Motorvibrationen kann der Tank undicht wer-
den und Kraftstoff austreten. Zudem kann in das  
Zündschloss eindringendes Wasser Korrosion an einer 
Platine hervorrufen, was zum Ausfall der kompletten 
Elektrik führt. Brand- und Unfallgefahr. 

Krad 1 1 1501 

SUZUKI MO-
TORRAD 

Durch nicht der Spezifikation entsprechende Schutz-
tüllen für den Gasseilzug kann Wasser eindringen, bei 
Kälte einfrieren und den Seilzug blockieren. 

Krad 

 

1 1271 

TOYOTA Fahrzeug schaltet bei bestimmtem Betriebszuständen 
in den Notlauf 

Pkw 
 

1 31 

PEUGEOT 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die Seitenairbags nicht auslösen. 

Pkw 1 1 8 

RENAULT 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die Window-Airbags nicht auslösen. 

Pkw 1 1 3951 

PEUGEOT Mangelbehafteter Einbau der vorderen Stoßdämpfer 
kann zu unsicheren Fahrzuständen führen. Pkw/Lkw 1 1 3 

MAZDA 
Nicht korrekt programmierte Beifahrerairbag-Deakti-
vierungsschalter führen zum Nichtauslösen des Air-
bags. 

Pkw 1 1 49896 

MAN 
Schutzeinrichtung der 230 Volt Steckdose am Wech-
selrichter kann durch falsche Verkabelung unwirksam 
sein. 

LKW / KOM 1 1 53 

BETAMO-
TOR 

Gabelbruch, Standrohre der Telegabel können brechen Krad 1 1 112 

juris Lex QS
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AUDI 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die Airbageinheiten und die Gurt-
straffer nicht auslösen. 

Pkw 1 1 2648 

PEUGEOT 
Nicht der Spezifikation entsprechende Rohrverbindung 
im Bereich des Einfüllstutzens kann zum Kraft-
stoffverlust führen. 

Pkw/Lkw 1 1 13 

PEUGEOT 
DODGE 

Undichtigkeit im Kraftstoffsystem der Zusatzheizung 
kann zum Kraftstoffverlust führen. Fehler im Gasgene-
rator des Beifahrerairbags kann bei Airbagauslösung 
zu unkontrollierter Entfaltung und zum Lösen kleiner 
Metallpartikel führen, welche die Insassen verletzen 
können. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

4 
21933 

MERCEDES-
BENZ 

Die Schraubverbindung des Halters des Achsanschlags 
der Hinterachse ist mit einem zu geringen Drehmo-
ment oder gar nicht angezogen. Folglich kann der Hal-
ter auf die 

    

LKW 
PEUGEOT 

Fahrbahn fallen. 
Nicht korrekt verschraubte Elektroanschlüsse können 
zum Ausfall der Airbags und/oder des Motors führen. 

Lkw 
Pkw/Lkw 

1 
1 

1 
1 

127 
8 

DUCATI 
PEUGEOT 

Leckage am Tank führt zu Kraftstoffverlust 
Karosserieundichtigkeit führt zum Wassereinbruch und 
zu Fehlfunktionen des Airbagsteuergerätes. 

Krad 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

109 
386 

CITROEN Karosserieundichtigkeit führt zum Wassereinbruch und 
zu Fehlfunktionen des Airbagsteuergerätes. Pkw 1 1 536 

KTM 
Undichtigkeiten am Kraftstoffschlauch aufgrund von 
Fertigungsabweichungen können zum Kraftstoffaus-
tritt und zum Brand führen. 

Krad 1 1 

 

387 

NISSAN 
CITROEN 

Durch nicht korrekt montierte Turbolader-Ölleitung 
kann es zur Leckage kommen 
Nicht der Spezifikation entsprechende Rohrverbindung 
im Bereich des Einfüllstutzens kann zum Kraft-
stoffverlust führen. 

Pkw/Lkw 
Pkw/Lkw 

1 

1 
1 

 
27 
19 

CITROEN Nicht korrekt verschraubte Elektroanschlüsse können 
zum Ausfall der Airbags und/oder des Motors führen. Pkw 1 1 

 

7 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 27982 

PEUGEOT Falsch angezogene Radbolzen können sich lösen und 
zum Verlust des Rades führen. 

Pkw 1 1 
 

19 

CITROEN Falsch angezogene Radbolzen können sich lösen und 
zum Verlust des Rades führen. 

Pkw 1 1 
 

19 

OPEL 
EVOBUS 

Scharniere der Ladebordwand können brechen 
Innenschwenktür hat nach einer Türkraftlosschaltung 
beim Türlauf keinen Einklemmschutz über Druckwel-
lenschalter. 

Pkw/Lkw 
Kom 

1 

1 
1 

 
2369 
6074 

MAZDA Unzureichende Materialeigenschaften können zum 
Ausfall der Sitzhöhenverstellung führen. Pkw 1 1 

 

72597 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 37 

TOYOTA 
Chemische Zersetzung des Treibmittels im Fahrerair-
bag-Gasgenerator kann bei Airbagauslösung zum 
Bersten des Gasgenerators führen. 

Pkw 1 1 

 

21193 

TOYOTA 
Chemische Zersetzung des Treibmittels im Fahrerair-
bag-Gasgenerator kann bei Airbagauslösung zum 
Bersten des Gasgenerators führen. 

Pkw 1 1 

 

21389 

OPEL Materialfehler des Zahnsegments des Handbremshe-
bels kann zum Versagen der Feststellbremse führen. Pkw 

 

1 

 

1419 

juris Lex QS
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

FORD Der Verriegelungsmechanismus der Rücksitzlehne 
kann aufgrund eines Defekts eines Bauteils versagen. Pkw 1 1 

 

10062 

PEUGEOT 

Nicht der Spezifikation entsprechend ausgerichtete 
Scharniere der Türen und fehlerhaft montierte Siche-
rungsklammern können dazu führen, dass die Türen 
schwergängig sind und bei einem Öffnungs- oder 
Schließvorgang aus dem Scharnier rutschen. Pkw 1 1 

 

22 

CITROEN Fehlerhaftes Anzugsdrehmoment zwischen Lenkung 
und Vorderachse führt zu Lenkungsspiel. Pkw 1 1 

 

37 

VW 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass Airbags und Gurtstraffer nicht auslö-
sen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

1143 

ALPINA 
Durch den Bruch der Gelenkscheibe können Bauteile 
in den Verkehrsraum gelangen und es kann zum Aus-
fall des Antriebs kommen. 

Pkw 1 1 

 

20 

PORSCHE Fehlerhaft eingeklebte Windschutzscheibe kann sich 
im Falle eines Unfalls aus dem Rahmen lösen. Pkw 1 1 

 

91 

PORSCHE 
Fehlerhafte Zündeinheit kann dazu führen, dass der 
Beifahrerairbag bei einem Unfall nicht wie vorgesehen 
ausgelöst wird. 

Pkw 1 1 

 

16 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 0 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 3040 

SKODA 

Abweichungen in der chemischen Zusammensetzung 
des Zündmittels der Gurtstraffer können zum Nicht-
auslösen der Gurtstraffer an den Beifahrersitzen füh-
ren. 

Pkw 1 1 

 

5 

SKODA 

Abweichungen in der chemischen Zusammensetzung 
des Zündmittels der Gurtstraffer können zum Nicht-
auslösen der Gurtstraffer an den Beifahrersitzen füh-
ren. 

Pkw 1 1 

 

53 

AUDI Blockierte Kühlmittelpumpe kann überhitzen Pkw 1 1 
 

10181 

ALKO Fehlerhafte Schweißnaht kann zum Anriss des Längs-
holms führen. 

FzTeil/Wohn-
mobil 

/Wohnwagen 
1 1 

 

78 

FIAT 
Fehlerhaft gefertigte Nockenwelle kann in der Verbin-
dung zum Nockenwellenrad brechen. Folglich kann 
ein Verlust der Antriebskraft auftreten. 

Lkw 

 

1 

 

52 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 2527 

GOK Gasaußensteckdose für Campingzwecke kann Undich-
tigkeit aufweisen. 

FzTeil/Wohn-
mobil 

/Wohnwagen 

 

1 1 1274 

GOK Gasaußensteckdose für Campingzwecke kann Undich-
tigkeit aufweisen. 

FzTeil/Wohn-
mobil 

/Wohnwagen 

 

1 1 129 

GOK Gasaußensteckdose für Campingzwecke kann Undich-
tigkeit aufweisen. 

FzTeil/Wohn-
mobil 

/Wohnwagen 

 

1 1 222 

STARCO 
MERCEDES-
BENZ 

Defekt durch Montage kann zum Druckverlust führen 
Betätigungskräfte zur Türentriegelung nach einem Un-
fall erhöht, folglich wäre ein Öffnen der Türen von in-
nen nicht möglich. 

Reifen 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
3376 

93 

juris Lex QS
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

VOLVO 
Schrauben des Vorhang-Airbags sind nicht korrekt an-
gezogen. Folglich ist das Verletzungsrisiko bei einem 
Unfall erhöht. 

Pkw 1 1 

 

2518 

INFINITI 

Nicht korrekt programmierte Airbagkontrolleinheit 
kann im Falle eines Unfalls die Rückhaltesysteme 
nicht wie vorgesehen auslösen. Somit ist das Verlet-
zungsrisiko erhöht. 

Pkw 1 1 

 

7 

CITROEN 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der rechte Seitenairbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 

 

13 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 15027 

MERCEDES-
BENZ 

Fehlerhafte Steuergeräte-Codierungen könnten unter-
schiedliche, nicht vorgesehene Reaktionen im Fahr-
zeug hervorrufen (z. B. Auslösung des falschen Air-
bags). 

Pkw 1 1 113 

EVOBUS 
JEEP 

Compact Allround Drive System (CADS)-Tür öffnet 
sich selbstständig 
Durch beim Einbau beschädigtes Kraftstoffverteiler-
rohr kann Kraftstoff austreten und zum Brand führen. 

Kom 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

131 
4 

AUDI 

In Folge von Korrosion kann es zu einem Bersten des 
Druckbehälters des Kopfairbags kommen. Sich dabei 
lösende Gehäuseteile können die Insassen im Fond 
verletzen. 

Pkw 

 

1 51679 

AUDI 

Aufgrund von thermomechanischer Überlastung kann 
es zum Ausfall des ABS/ESP Steuergerätes kommen. 
In der Folge kann das ESP in fahrdynamischen Grenz-
situationen (unangepasste Fahrweise, schnelle Aus-
weichmanöver) ggf. einen Kontrollverlust/Unfall nicht 
vermeiden. 

Pkw 1 1 48817 

JAGUAR Falsche Antriebswelle kann zur Ölleckage und im 
E1tremfall zum Antriebsverlust führen. 

Pkw 1 1 5 

NISSAN 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Fahrzeugbreite ist in der Konformitätserklärung (COC) 
falsch angegeben 
Advanced Emergency Braking System (AEBS) führt 
zur Fehlauslösung. 

Lkw 
Lkw 

 
1 
1 

107 
10969 

TOYOTA Mangelhaft angebauter Stoßfänger. Pkw 
 

1 28 

PIAGGIO Beschädigung der hinteren Bremsleitung durch Kon-
takt mit der Auspuffanlage. 

Krad 1 1 91 

VOLVO 
VOLVO 

Fehlendes Airbag-Label auf der Beifahrersonnen-
blende 
Produktaufkleber auf der B-Säule und/oder die Fahr-
zeugdokumente enthalten fehlerhafte Angaben. 

Pkw 
Pkw 

 
1 
1 

256 
152 

POLARIS 

Durch Verunreinigungen während des Herstellungs-
prozesses  im Hauptbremszylinder kann eine Dichtung 
im vorderen Bremskreis anschwellen. Dadurch kann 
ein Fahrzeugbrand entstehen. Quad 1 1 17 

POLARIS Unverbrannter Kraftstoff im Abgassystem kann zum 
Brand führen 

Quad 1 1 30 

FIAT 
Nicht der Spezifikation entsprechende Befestigungsbü-
gel der vorderen Sicherheitsgurte führen bei einem Un-
fall zur Erhöhung der Verletzungsschwere. 

Lkw 

 

1 2 

FIAT Fehler in der zweiten Stufe des Airbagtreibsatzes führt 
im Falle eine Unfalls zu erhöhtem Verletzungsrisiko. Pkw 1 1 8 

NISSAN 

Nicht der Spezifikation entsprechender Servolenkungs-
Hochdruckschlauch kann brechen. Folglich tritt Servo-
lenkungsflüssigkeit aus, was zum Ausfall der Lenkun-
terstützung und ggf. zum Brand führt. Pkw 

 

1 66 

juris Lex QS
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

RENAULT 
1. Mangelhafte Verbindung kann zum Ablösen der äu-
ßeren Haut der Motorhaube führen.2. Heckspoiler 
kann sich von der Heckscheibe lösen. 

Pkw 1 1 49459 

PEUGEOT 
Mangelhafte Verklebung des Heckspoilers kann dazu 
führen, dass sich dieser lösen und in den Verkehrsraum 
fallen kann. 

Pkw 1 1 1 

YAMAHA Unterer Lenkerhalter löst sich Krad 
 

1 10468 

RENAULT 
Mangelnder Anpressdruck an der Kupplungsscheibe 
kann bei starker Beschleunigung zur Überhitzung und 
zum Umschalten in ein Notlaufprogramm führen. 

Pkw 

 

1 1405 

PÖSSL Stahlseil der Gurtpeitsche am Sitz hinten rechts kann 
durch Abknicken beschädigt werden und reissen. Pkw 1 1 63 

AUDI 

Durch eine fehlerhafte Vercrimpung des Mikro-Gasge-
nerators können sich Teile des pyrotechnischen Sys-
tems des Gurtstraffers lösen und in den Fahrzeugin-
nenraum eintreten. 

Pkw 1 1 62 

WESTFALIA 
Die Gurtbeschläge an der hinteren Sitzbank verfügen 
nicht über die geforderte Zugfestigkeit. Dies führt zu 
einem erhöhten Verletzungsrisiko bei einem Unfall. 

Wohnmobil 1 1 237 

RENAULT 
PEUGEOT 

Fehlfunktion der Kinderschutzsicherung 
Karosserieundichtigkeit führt zum Wassereinbruch und 
zu Fehlfunktionen des Airbagsteuergerätes. 

Pkw 
Pkw/Lkw 

1 
1 

1 
1 

6413 
89 

LAND RO-
VER 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der Airbag nicht auslöst. 

Pkw 1 1 97 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Fehlende Lenkradverschraubung kann zur Trennung 
des Lenkrades von der Lenksäule führen. Lkw 1 1 8 

MERCEDES-
BENZ 

Das System Active Brake Assist (ABA) und Adaptive 
Cruise Control (ACC+) stehen aufgrund eines internen 
Defekts des Radarsensors nicht mehr zur Verfügung. 
Dies kann die 

    

LKW Unfallgefahr erhöhen. Lkw 
 

1 535 

FORD 
MERCEDES-
BENZ 

Beheizte Waschdüsen können durch Korrosion über-
hitzen und zum Brand führen. 
Durch den Bruch einzelner Stahllitzen der Gurtpeit-
sche kann folglich die Rückhaltefunktion nicht mehr 
ausreichend gewährleistet sein. Dies kann die Verlet-
zungsgefahr bei einem 

Pkw 
 

1 5789 

LKW Unfall erhöhen. Lkw 1 1 644 

SUZUKI MO-
TORRAD 

Aufgrund einer fehlerhaften Programmierung des On-
Board-Diagnose-Systems (OBD) imMotorsteuergerät 
(ECM) könnte eine vorliegende Störung nicht erkannt 
werden. 

Krad 

 

1 1451 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die vorderen Gurtstraffer nicht auslö-
sen. 

Pkw 1 1 12 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die vorderen Gurtstraffer nicht auslö-
sen. 

Pkw 1 1 2890 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die vorderen Gurtstraffer nicht auslö-
sen. 

Pkw 1 1 774 

MERCEDES-
BENZ 

Kontaktfehler im Elektromotor für die Lenkung kann 
zu einem Ausfall der elektrischen Lenkkraftunterstüt-
zung führen. 

Pkw 

 

1 15 

juris Lex QS
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Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht korrekte Verschraubung der Lenkungskupplung 
kann durch übermäßigen Verschleiß zum Lenkungs-
ausfall führen. 

Pkw 1 1 5187 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht korrekt verlegte Batterieleitung könnte zum 
Kurzschluss und folglich zum Brand führen. Lkw 1 1 20 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht korrekte Verschraubung der Lenkungskupplung 
kann zum Lenkausfall führen 

Pkw 1 1 63 

MERCEDES-
BENZ 
MERCEDES-
BENZ 

Nicht korrekte Verschraubung der Lenkungskupplung 
kann zum Lenkausfall führen Undichte Steckverbin-
dung der elektrischen Servolenkung kann durch Feuch-
tigkeitseintrag zum Ausfall der Servolenkung führen. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

 
1 

12231 

BMW 

Formschlauch mit falschem Druckträger für die Motor-
ölkühler-Leitung kann undicht werden. Folglich kann 
Öl auf die Fahrbahn gelangen und /oder die Bremsen 
benetzen. 

Pkw 1 1 1 99 

BMW MO-
TORRAD 
BMW MO-
TORRAD 

Nicht korrekt verschraubte Lenkerklemmung kann 
zum Verdrehen des Lenkers führen Nicht korrekte 
Verschraubung des vorderen Bremssattels, folglich 
kann sich der Bremssattel am Vorderrad lösen. 

Krad 
Krad 

1 
1 

1 
1 

 
150 
150 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nichtkonforme Blattfedern der Hinterradaufhängung 
können zum Verlust der Fahrstabilität führen. Pkw/Lkw 1 1 

 

241 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 2213 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 894 

DODGE 
Mangelbehaftete Waschwasserpumpe kann das Karos-
seriesteuergerät beschädigen, folglich kann der Schei-
benwischer ausfallen 

Pkw 

 

1 

 

0 

MITSUBISHI 
FUSO 

Lösen der Kraftstoff-Rücklaufleitungen kann zum 
Kraftstoffaustritt führen, folglich kann es zum Band 
kommen. 

Lkw 1 1 

 

4212 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht der Spezifikation entsprechende Aktualisierung 
des Steuergerätes kann u. a. zu Fehlfunktionen des Air-
bag-Steuergerätes führen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

15 

KIA Defekt am Stecker des Antriebes der Servolenkung 
kann zum Ausfall der Lenkkraftunterstützung führen. Pkw 

 

1 

 

51 

POLARIS 
MAZDA 

Mangelbehaftetes Hitzeschild an der Abgasanlage 
kann zum Brand führen Nicht der Spezifikation ent-
sprechende Verbindung zwischen Tank und Kraftstof-
feinfüllstutzen kann zum Austritt von Kraftstoff füh-
ren. 

Quad 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
201 
1636 

POLARIS Mangelhafte Befestigung der Transportbo1 kann zu 
Brandgefahr durch Abgasanlage führen. Krad 1 1 

 

66 

LAND RO-
VER 

Fehlfunktion des Beifahrergurtschlosses kann bei ei-
nem Unfall zu einer erhöhten Verletzungsgefahr füh-
ren. 

Pkw 1 1 

 

14 

PEUGEOT Mangelbehaftetes Starterrelais kann zum Brand führen Pkw 1 1 
 

692 

CITROEN 
OPEL 

Mangelbehaftetes Starterrelais kann zum Brand führen 
Schraubverbindungen der dritten Sitzreihe und der 
Gurte der zweiten und dritten Sitzreihe entsprechen 
nicht der Spezifikation. Folglich könnte sich bei einem 
Unfall das Verletzungsrisiko erhöhen. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
200 
133 

DUCATI Verbindung zwischen Stoßdämpfer und Hinterrad-
schwinge kann brechen 

Krad 1 1 
 

254 

JEEP 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass die Kopfairbags nicht auslösen. 

Pkw 1 1 

 

7 

juris Lex QS
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SUBARU 
Ein defektes Relais kann zu einer Fehlfunktion und zur 
Überhitzung der Sekundärluftpumpe führen. Folglich 
kann ein Schmorbrand entstehen. 

Pkw 

 

1 

 

2716 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 10202 

RENAULT 

Entriegeln des Schalthebels "P" ohne Betätigung des 
Bremspedals möglich. Folglich kann ein unbeabsich-
tigtes Wegrollen des Fahrzeugs nicht ausgeschlossen 
werden. 

Pkw 1 1 

 

76 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 718 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht geeignetes Beschichtungsverfahren kann zu ei-
ner Materialschädigung der Vorderachse führen, folg-
lich kann es zum Achsbruch kommen. 

Lkw 1 1 

 

10 

HYMER Heckbeleuchtung kann flackern oder ausfallen Wohnwagen 1 1 
 

406 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Durch fehlerhaft gefertigte Lenkspindeln kann es zum 
Durchrutschen zwischen Lenksäule und Lenkspindel 
kommen, dies führt zu einem unsicheren Fahrverhal-
ten. 

Lkw 1 1 

 

2404 

MERCEDES-
BENZ 

Softwarefehler des elektronischen Stabilitätsprogramm 
(ESP) kann unter bestimmten Umständen zur Auf-
rechterhaltung eines geringen temporären Restdrucks 
in der Bremsanlage führen Pkw 

 

1 

 

5092 

SCANIA Lose Verbindung zwischen Kreuzgelenk und oberer 
Lenksäule kann zum Verlust der Lenkfähigkeit führen. Lkw 1 1 

 

548 

FIAT PRO-
FESSIONAL 

Fehlendes System zur Überwachung des Reifendrucks 
(TPMS) muss nachgerüstet werden. Pkw/Lkw 

 

1 

 

33 

MAN Obere Heckklappe kann während der Fahrt in den Ver-
kehrsraum fallen 

Kom 1 1 
 

16 

FIAT 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass Airbags nicht auslösen. 

Pkw 1 1 

 

48 

FIAT 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass Airbags nicht auslösen. 

Lkw 1 1 

 

2 

MERCEDES-
BENZ 

Das Oberteil des Ta1i-Dachzeichens kann sich auf-
grund einer mangelhaften Verklebung lösen und in den 
Verkehrsraum fallen. 

Pkw 1 1 

 

2530 

LAND RO-
VER 

Leck in der Kraftstoffleitung kann zum Austritt von 
Kraftstoff führen 

Pkw 1 1 
 

80 

JAGUAR Leck in der Kraftstoffleitung kann zum Austritt von 
Kraftstoff führen 

Pkw 1 1 
 

137 

OPEL Wassereinbruch im Heckklappensteuermodul kann 
zum Kurzschluss und Brand führen. 

Pkw 1 1 
 

3015 

MASERATI Fehlerhafter Schlauch zum Ladeluftkühler kann reißen 
und zu Leistungsverlust führen. 

Pkw 
 

1 
 

329 

FIAT 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass Airbags nicht auslösen. 

Pkw 1 1 

 

0 

JEEP 
DODGE 

Fehlerhafte Steckverbindung am Kurbelwellensensor 
kann zum Motorausfall führen. Fehlerhafte Sensoren 
können das Auslösen der Seitenairbags und der Gurt-
straffungssysteme im Falle eines Überschlags blockie-
ren. 

Pkw 
Pkw 

1 

1 
1 

 
198 
462 

TOYOTA 
Fehlerhafte Verschraubung des Differentials mit der 
Hinterachse kann zum Ölaustritt und zur Blockade des 
Antriebs führen. 

Pkw 1 1 

 

2 

juris Lex QS
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EVOBUS 
Durch eine ungünstige Kabelverlegung kann es zu ei-
nem Durchscheuern der Kabelisolierung und damit zu 
einem Kurzschluss kommen. 

Kom 1 1 

 

5407 

LANCIA 
Die vordere Gelenkwelle kann sich aufgrund mangel-
hafter Verschraubung lösen und in den Verkehrsraum 
fallen. 

Pkw 1 1 

 

2 

CHRYSLER 
Die vordere Gelenkwelle kann sich aufgrund mangel-
hafter Verschraubung lösen und in den Verkehrsraum 
fallen. 

Pkw 1 1 

 

11 

LAND RO-
VER 

Fehlerhaft montierter Sicherungsring zwischen Kraft-
stofffördereinheit und Tank kann zu Kraftstoffverlust 
führen. 

Pkw 1 1 

 

25 

ABARTH Eindringendes Wasser führt zu mangelhafter Schmie-
rung im Lenkgetriebe 

Pkw 1 1 
 

13 

FORD 

Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw/Lkw 

 

1 

 

11590 

DACIA Fehlende Frontspoilerlippe führt möglicherweise zu 
verschlechterter Aerodynamik. 

Pkw 
  

1 2016 

DODGE 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags kann bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen kleiner Metallpartikel führen, die die Insas-
sen verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

132 

FIAT Eindringendes Wasser führt zu mangelhafter Schmie-
rung und möglicher Blockade im Lenkgetriebe. Pkw 1 1 

 

0 

HYUNDAI Fehlerhafte Steckerverbindung kann zum Ausfall der 
Lenkkraftunterstützung führen. 

Pkw 
 

1 
 

1 

DODGE 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags kann bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen kleiner Metallpartikel führen, die die Insas-
sen verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

381 

HYUNDAI Undichtigkeit der Kraftstoffleitung im Motorraum 
kann zu Brandentstehung führen. 

Pkw/Lkw 1 1 
 

1151 

LANCIA 
CAPRON 

Nichtkonformität des Gaspedals kann zu Fehlfunktio-
nen führen 
Fehlerhafte Verlegung des Anschlusskabels der Au-
ßensteckdose kann zu einer Scheuerstelle an der Au-
ßenisolierung des Kabels durch das Scheibenwischer-
gestänge führen. 

Pkw 
Wohnmobil 

1 

1 
1 

 
0 
56 

PEUGEOT 

Fehlerhafte Verschraubung an den Querlenkern der 
Vorderachse kann zum Bruch der Schrauben und in 
der Folge zu einem unsicheren Fahrverhalten des Fahr-
zeugs führen. 

Pkw 1 1 

 

393 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 0 

NISSAN 
Steuergerät der Scheinwerferleuchtweiteregelung ist 
nicht korrekt konfiguriert und führt zu Fehleinstellun-
gen der Scheinwerfer. 

Pkw 

 

1 

 

24 

MERCEDES-
BENZ 

Falsche Unterbodenverkleidung erfüllt die Fußgänger-
schutzanforderungen nicht. 

Pkw 1 1 
 

2 

MERCEDES-
BENZ 

Ölzulaufleitung des Abgasturboladers kann eine Un-
dichtigkeit aufweisen. Das dadurch austretende Öl 
kann in Kontakt mit heißen Bauteilen gelangen und zu 
einem Brand führen. 

Pkw 

 

1 

 

139 
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Behörd-
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über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

HARLEY- 
DAVIDSON 

Fehlerhafter Einbau einer Schelle am Ölkühlsystem 
kann zum Lösen einer Ölleitung und zu einem plötzli-
chen Motorölverlust führen. 

Krad 1 1 
 

215 

 
Durch eine falsche Konfiguration des Lenkungssteuer-
geräts werden die Emissionswerte 

     

NISSAN nicht eingehalten. Pkw 
  

1 8 

JAGUAR Ausfall der vorderen Fahrtrichtungsanzeiger ohne Aus-
fallanzeige 

Pkw 1 1 
 

228 

DACIA Die Betätigung der Einsignal-Hupe kann zur Auslö-
sung des Airbags führen 

Pkw 1 1 
 

3193 

 
Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht 

     

SKODA eingehalten. Pkw 1 
 

1 66611  
Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht 

     

SKODA eingehalten. Pkw 1 
 

1 93847  
Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht 

     

SKODA eingehalten. Pkw 1 
 

1 6005 

MITSUBISHI Mangelhafte Software kann zum Ausfall des Motors 
führen 

Pkw 
 

1 
 

1042 

 
Durch eine fehlerhafte Vercrimpung des Mikro-Gasge-
nerators können sich Teile des 

     

 
pyrotechnischen Systems des Gurtstraffers lösen und 
in den Fahrzeuginnenraum 

     

FIAT eintreten. Pkw 1 1 
 

1516 

TOYOTA Fehlender Aufpralldämpfer in der vorderen Stoßstange Pkw 1 1 
 

1250  
Aufgrund von thermomechanischer Überlastung kann 
es zum Ausfall des ABS/ESP 

     

 
Steuergerätes kommen. In der Folge kann das ESP in 
fahrdynamischen Grenzsituationen 

     

 
(unangepasste Fahrweise, schnelle Auseichmanöver) 
ggf. einen Kontrollverlust/Unfall 

     

VW nicht vermeiden. Pkw/Lkw 1 1 
 

262645  
Es wurden Reifenfülldruckschilder mit zu niedrigen 
Angaben zu den erforderlichen 

     

VW Reifenfülldrücken verbaut. Pkw 1 1 
 

22  
Versagen der Schraubverbindung der Blattfedern an 
der Hinterachse kann zur Unfallgefahr 

     

SEICO führen Lkw 
 

1 
 

33  
Durch eine fehlerhafte Vercrimpung des Mikro-Gasge-
nerators können sich Teile des 

     

 
pyrotechnischen Systems des Gurtstraffers der dritten 
Sitzreihe lösen und in den 

     

VOLVO Fahrzeuginnenraum eintreten. Pkw 
 

1 
 

255 

PEUGEOT- 
      

MOTOCYC-
LES 

Rahmenbruch Krad 1 1 
 

5435 

 
Neustart des LED-Scheinwerfers während der Fahrt 
kann zu erheblichen 
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Fahrzeugart 
 

Behörd-
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über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

KTM Sichtbeeinträchtigungen führen. Krad 1 1 
 

1095  
Innenschwenktür hat nach einer Türkraftlosschaltung 
beim Türlauf keinen Einklemmschutz. 

     

MAN über Druckwellenschalter. Kom 1 1 
 

60  
Durch eine fehlerhafte Vercrimpung des Mikro-Gasge-
nerators können sich Teile des 

     

 
pyrotechnischen Systems des Gurtstraffers lösen und 
in den Fahrzeuginnenraum 

     

SKODA eintreten. Pkw 1 1 
 

2957 

ASTON 
MARTIN 

Getriebesoftwareupdate zur Vermeidung von Fehl-
funktionen 

Pkw 
 

1 
 

123 

ASTON 
MARTIN 

Getriebeölverlust durch fehlerbehafteten Anschluss Pkw 
 

1 
 

25 

ASTON 
MARTIN 

Getriebeölverlust durch fehlerbehafteten Anschluss Pkw 
 

1 
 

78 

 
Lösen der oberen Verschlussstopfen der Gabelstan-
drohre unter hoher Belastung kann zum 

     

BMW MO-
TORRAD 

Versagen der Gabel führen. Krad 1 1 
 

26497 

EVOBUS 

Aufgrund fehlender Schraubensicherung kann der An-
triebs-Vierkant an der zweiflügeligen pneumatischen 
Innenschwenktür brechen. Dadurch lässt sich die Tür 
nach einem Öffnungsvorgang ggf. nicht mehr schlie-
ßen. 

Kom 

 

1 

 

466 

SEAT 

Eine nicht der Spezifikation entsprechende Hoch-
druckleitung der Klimaanlage kann bei einem Unfall 
brechen. Dadurch können brennbare und giftige Gase 
entweichen. 

Pkw 1 1 

 

1382 

EVOBUS 

Die elektrischen Leitungen des Generators können am 
Motorblock scheuern. Dadurch  kann die Isolation be-
schädigt werden und es besteht die Gefahr eines Kurz-
schlusses und in der Folge eines Brandes. Kom 1 1 

 

378 

TOYOTA 

Ggf. unzureichend befestigter Halter des Klimaanla-
genkompressors kann brechen. Dadurch kann sich der 
Klimaanlagenkompressor vom Fahrzeug lösen und in 
den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

461 

CITROEN 

Ggf. unzureichend befestigter Halter des Klimaanla-
genkompressors kann brechen. Dadurch kann sich der 
Klimaanlagenkompressor vom Fahrzeug lösen und in 
den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

160 

PEUGEOT 

Ggf. unzureichend befestigter Halter des Klimaanla-
genkompressors kann brechen. Dadurch kann sich der 
Klimaanlagenkompressor vom Fahrzeug lösen und in 
den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

116 

RENAULT Fehler in Parkbremse führt dazu, dass das Getriebe 
nicht in Parkstellung P verriegelt werden kann. Pkw 

 

1 

 

583 

SKODA 

Aufgrund von thermomechanischer Überlastung kann 
es zum Ausfall des ABS/ESP Steuergerätes kommen. 
In der Folge kann das ESP in fahrdynamischen Grenz-
situationen (unangepasste Fahrweise, schnelle Aus-
eichmanöver) ggf. einen Kontrollverlust/Unfall nicht 
vermeiden. 

Pkw 1 1 

 

33811 

AUDI 
Aufgrund einer fehlerhaften Software leuchten die 
Bremslichter bei der Nutzung der Notbremsfunktion 
der elektromechanischen Parkbremse (EPB) nicht auf. 

Pkw 1 1 

 

16583 

EVOBUS Fehlende Kabelbrücke am Türsteuergerät kann dazu 
führen, dass der Einklemmschutz deaktiviert ist. Kom 1 1 

 

3720 
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SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Ab-
gasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 

  

1 870 

HONDA 
Durch eine Undichtigkeit des Batteriesensors kann ein-
dringende Feuchtigkeit einen Kurzschluss auslösen. Es 
besteht Brandgefahr. 

Pkw 1 1 

 

10 

JAGUAR 
Durch eine fehlerhafte Verkabelung des RCM (Rest-
raints Control Modul) lösen die Vorhang Airbags im 
Falle einer Kollision ggf. nicht aus. 

Pkw 1 1 

 

2335 

JAGUAR 

Durch einen Fehler des Airbag-Steuergeräts lösen Air-
bags bei einem Fronatalaufprall bei falschen Schwell-
werten aus. Damit ist ein Schutz der Insassen nicht im-
mer gegeben. 

Pkw 1 1 

 

266 

SEAT 

Durch eine fehlerhafte Vercrimpung des Mikro-Gasge-
nerators können sich Teile des pyrotechnischen Sys-
tems des Gurtstraffers lösen und in den Fahrzeugin-
nenraum eintreten. Pkw 1 1 

 

80 

BUERSTNER 
Das über dem Fahrer- und Beifahrersitz angebrachte 
Hubbett kann aufgrund der sich lösenden Verriegelung 
während der Fahrt herabfallen. 

Wohnmobil 1 1 

 

411 

SEAT 

Aufgrund von thermomechanischer Überlastung kann 
es zum Ausfall des ABS/ESP Steuergerätes kommen. 
In der Folge kann das ESP in fahrdynamischen Grenz-
situationen (unangepasste Fahrweise, schnelle Aus-
eichmanöver) ggf. einen Kontrollverlust/Unfall nicht 
vermeiden. Pkw/Lkw 1 1 

 

16672 

DODGE 
Fehlerhafte Sensoren können das Auslösen der Seiten-
airbags und der Gurtstraffungssysteme im Falle eines 
Überschlags blockieren. 

Pkw 1 1 

 

800 

BENTLEY 

Mangelhafte Halteklammer kann zum Lösen des Hyd-
raulikschlauches der Servolenkung führen. Es besteht 
die Gefahr, dass die Lenkkraftunterstützung ausfällt, 
dass das Öl auf die Fahrbahn gelangt und dass sich das 
Öl an heißen Motorenteilen entzündet. 

Pkw 1 1 

 

1 

MERCEDES-
BENZ 

Mangelhaft verlegte Bordnetzleitung kann zum Kurz-
schluss und zum Brand führen. 

Pkw 1 1 
 

69 

SMART 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Eine sich lösende Sicherungsschraube kann zum Aus-
fall der Handbremse führen. 
Tank kann sich lösen und in den Verkehrsraum fallen. 

Pkw 
Lkw 

1 

1 
1 

1 

36803 
14 

TRIUMPH 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Ausfall der Warnblinkanlage. 
Lose Schraube am Riegelbolzen des Getriebes kann zu 
unsicheren Fahrzuständen führen. 

Krad 
Lkw 

1 

1 
1 

 
61 

9076 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Fehlende Schweißpunkte am hinteren Querträger kön-
nen bei einem Unfall die Verletzungsgefahr der Insas-
sen erhöhen. 

Lkw 1 1 

 

2 

MASERATI 
LANCIA 

Unkorrekte Verlegung der Fahrersitzverkabelung kann 
zum Kurzschluss führen. Durch eine fehlerhafte Vercr-
impung des Mikro-Gasgenerators können sich Teile 
des pyrotechnischen Systems des Gurtstraffers lösen 
und in den Fahrzeuginnenraum eintreten. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
3150 

3 

ALFA 
ROMEO 

Durch eine fehlerhafte Vercrimpung des Mikro-Gasge-
nerators können sich Teile des pyrotechnischen Sys-
tems des Gurtstraffers lösen und in den Fahrzeugin-
nenraum eintreten. Pkw 1 1 

 

50 

RENAULT Nichtauslösung oder seitenverkehrte Auslösung der 
Airbags 

Pkw 1 1 
 

5 

DODGE 

Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw/Lkw 

 

1 

 

0 
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TOYOTA 
Fehlerhaftes Starterrelais führt ggf. zum Überhitzen 
des Anlassers und zu unbeabsichtigten Fahrzeugbewe-
gungen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

24 

PIAGGIO 
Nicht korrekt angezogene Verschraubung des 
Schwingarms kann sich lösen oder brechen. Dies kann 
zu unsicheren Fahrzuständen führen. 

Krad 1 1 

 

434 

PIAGGIO 
Unzureichende Verschraubung der vorderen Brems-
scheibe kann zum Blockieren des Vorderrades und zu 
einem Unfall führen. 

Krad 1 1 

 

1429 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbag Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

41 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbag Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

41 

LANCIA 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags kann bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen kleiner Metallpartikel führen, die die Insas-
sen verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

575 

TOYOTA Durch einen Riss im fehlerhaft produzierten Kraftstoff-
tank kann Kraftstoff austreten, es besteht Brandgefahr. Pkw 1 1 

 

4322 

BMW 
Fehlerhafte Steckverbindung am Doppelkupplungsge-
triebe kann zum Verlust des Kraftschlusses führen. Ge-
triebe schaltet auf 'N'. 

Pkw 1 1 

 

2 

TOYOTA 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Falscher Gasgenerator führt zu unkontrollierter Entfal-
tung des Fahrerairbags. 
Möglicher Bruch der Achsbrücke der Hinterachse. 

Pkw 
Lkw 

1 
1 

1 
1 

 
925 
42 

POLARIS 
FIAT 

Kraftstoffaustritt aus der Tankentlüftungsleitung kann 
zum Brand führen 
Durch eine fehlerhafte Vercrimpung des Mikro-Gasge-
nerators können sich Teile des pyrotechnischen Sys-
tems des Gurtstraffers lösen und in den Fahrzeugin-
nenraum eintreten. 

Quad 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
529 

0 

BMW Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung Pkw 1 1 

 

20 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht der Spezifikation entsprechende Hydraulik-
schläuche können platzen, in der Folge kann das Hyd-
rauliköl in den Verkehrsraum gelangen 

Lkw 1 1 

 

12 

TOYOTA 
Mangelhaft verlegter Kabelstrang hinter der Lenksäule 
kann beschädigt werden, folglich können der Motor o-
der elektrische Systeme ausfallen. 

Pkw 

 

1 

 

1966 

BMW 
Nicht richtig verschraubte Sitzmechanik beider Vor-
dersitze kann bei einem Unfall das Verletzungsrisiko 
erhöhen. 

Pkw 1 1 

 

18 

BMW MO-
TORRAD 

Die Verschraubung des rechten Festlagerzapfens der 
Hinterradschwinge kann sich lösen. Folglich kann es 
zu unsicheren Fahrzuständen kommen. 

Krad 1 1 

 

7029 

SEAT 
Nicht mit dem korrekten Anzugsdrehmoment befes-
tigte Schraube an der Lenkung kann zu unsicheren 
Fahrzuständen führen. 

Pkw 1 1 

 

42 

MERCEDES-
BENZ 

Im Differenzdruckschlauch zwischen Partikelfilter und 
Drucksensor könnte aufgrund fehlender thermischer 
Dämmung ein Riss entstehen. Es besteht Brandgefahr. 

Pkw 

 

1 

 

31 

MERCEDES-
BENZ 

Befestigungsschrauben des Auspuffkrümmers im Zy-
linderkopf könnten sich lösen. Folglich kann ungerei-
nigtes Abgas austreten. Es besteht Brandgefahr. 

Pkw 

 

1 1 68 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Vercrimpung des Bremsschlauches kann sich lösen. 
Folglich könnte die Bremswirkung teilweise ausfallen. Lkw 1 1 

 

5 
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NISSAN 
Fehlerhaft eingebaute Rückhalte-Rastklinke am Zünd-
schalterstecker kann zum Lösen des Steckers führen. 
Folglich kann es zum Abschalten des Motors kommen. 

Pkw 

 

1 

 

168 

LANCIA 

ISOFI1-Kindersitzbefestigung hinten rechts kann sich 
aufgrund einer nicht konformen Schweißung  im Falle 
eines Unfalls lösen und das Verletzungsrisiko für die 
Insassen erhöhen. 

Pkw 1 1 

 

0 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der rechte Gurtstraffer im Fond nicht 
auslöst. 

Pkw 1 1 

 

39 

FIAT PRO-
FESSIONAL Fahrzeuge wurden mit falscher Bereifung ausgeliefert. Pkw/Lkw 

 

1 38 

FORD 

Ein Dämmelement in der linken und rechten B-Säule 
kann bei einem Unfall durch die Aktivierung des Gurt-
straffers entzündet werden und in der Folge einen 
Fahrzeugbrand auslösen. 

Pkw 1 1 35253 

FORD 
Fehler im Gasgenerator kann dazu führen, dass Seiten- 
und/oder Knie-Airbag bei einem Unfall nicht korrekt 
auslösen. Folglich ist das Verletzungsrisiko erhöht. 

Pkw 1 1 1842 

SMART Bruch des linken Vorderachsschenkels durch Lunker 
im Material. Es besteht Unfallgefahr. 

Pkw 1 1 6023 

RENAULT 

Die Betriebsanleitung wird geändert, weil dem Fahr-
zeugführer mit der alten Betriebsanleitung die Sper-
rung der hinteren inneren Türöffner suggeriert wurde 
und ein vermeintlich verhinderter Ausstieg, z. B. von 
Kindern, nicht gewährleistet war. Pkw 

 

1 10258 

POLARIS 
Ein unzureichend kalibriertes Steuergerät reduziert bei 
Mängeln am Gaszug nicht die Drehzahl oder Ge-
schwindigkeit des Fahrzeugs. 

Quad 1 1 101 

JEEP 
Fehlerhaft programmiertes Karosseriesteuergerät kann 
dazu führen, dass sich der Motor über den elektroni-
schen Start-Stop Anlasser nicht abstellen lässt. 

Pkw 

 

1 0 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei 
Airbag-Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 

 

1 0 

JEEP Bruch in der Verkabelung der elektrischen Parkbremse 
kann das Haltevermögen beeinträchtigen. Pkw 

 

1 0 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Masseschluss der Batterie-Plusleitung. Es besteht 
Brandgefahr. Lkw 1 1 53 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Fehlerhafte Parametrierung der Fahrzeug-Schwer-
punktlage beeinträchtigt ESP-Funktion. Lkw 1 1 43 

MAN 
SCANIA 

Radausschnittsblenden können sich lösen und in den 
Verkehrsraum fallen 
Nicht der Spezifikation entsprechender Batterie-Haupt-
schalter führt zur Unterbrechung der Spannungsversor-
gung. 

Kom 
LKW / KOM 

1 
1 

1 
1 

17 
31 

SUBARU 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw 1 1 2480 

SUBARU 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw 1 1 3474 

SUBARU 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw 1 1 2830 
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JEEP 
Fehler im Insassenschutz-Steuergerät kann dazu füh-
ren, dass Airbags und Gurtstraffer nicht ordnungsge-
mäß funktionieren. 

Pkw 1 1 5671 

CITROEN 
Fehlerhafter Verriegelungsmechanismus kann zu ei-
nem unbeabsichtigten Öffnen der Motorhaube wäh-
rend der Fahrt führen. 

Pkw 

 

1 8095 

DODGE 
Fehler im Insassenschutz-Steuergerät kann dazu füh-
ren, dass Airbags und Gurtstraffer nicht ordnungsge-
mäß funktionieren. 

Pkw/Lkw 1 1 4 

CHRYSLER 

Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags kann bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen kleiner Metallpartikel führen, die die Insas-
sen verletzen können. 

Pkw 

 

1 28 

DODGE 

Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags kann bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen kleiner Metallpartikel führen, die die Insas-
sen verletzen können. 

Pkw/Lkw 1 1 3 

MERCEDES-
BENZ LKW Möglicher Bruch der Achsbrücke der Hinterachse Lkw 1 1 41819 

DODGE 
Nicht der Spezifikation entsprechende Getriebesoft-
ware kann zum Wegrollen des Fahrzeugs in der P-Po-
sition führen. 

Pkw 

 

1 1 

DODGE 
Nicht korrekt verlegte Lenkradverkabelung kann auf-
scheuern und zum Kurzschluss führen. Folglich kann 
der Fahrerairbag unkontrolliert auslösen. 

Pkw 1 1 97 

HYUNDAI Motorhaube kann sich während der Fahrt öffnen Pkw 1 1 12657 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechende Abdeckung des 
Fahrerairbags kann im Falle eines Unfalls die Entfal-
tung des Airbags beeinträchtigen. Folglich steigt das 
Verletzungsrisiko. 

Pkw 1 1 26 

MERCEDES-
BENZ 
DODGE 

Ausfall der elektrischen Lenkunterstützung. 
Kurzschluss im Lenkradkabelstrang führt zur unbeab-
sichtigten Auslösung des Fahrerairbags. 

Pkw 
Pkw 

1 

1 
1 

1 
106 

JEEP Softwarefehler führt zum unbeabsichtigten Aufleuch-
ten von Kontrollleuchten im Kombiinstrument. Pkw 

 

1 0 

CITROEN 

Kurzschluss im Starterkabelstrang kann dazu führen, 
dass sich das Fahrzeug nicht mehr starten lässt und / o-
der der Starter überhitzt. Zudem kann sich das Fahr-
zeug ungewollt bewegen. Es besteht Brandgefahr. Pkw 1 1 51 

PEUGEOT 

Kurzschluss im Starterkabelstrang kann dazu führen, 
dass sich das Fahrzeug nicht mehr starten lässt und / o-
der der Starter überhitzt. Zudem kann sich das Fahr-
zeug ungewollt bewegen. Es besteht Brandgefahr. Pkw 1 1 1440 

MITSUBISHI 

Fehler im Gasgenerator des Fahrer- und/oder Beiffah-
rerairbags kann bei Airbagauslösung zu unkontrollier-
ter Entfaltung und zum Lösen kleiner Metallpartikel 
führen, die die Insassen verletzen können. Pkw 1 1 13976 

CITROEN Kurzschluss Starterkabelstrang durch Kontakt mit 
EGR-Venti 

Pkw/Lkw 1 1 202 

PEUGEOT 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Kurzschluss Starterkabelstrang durch Kontakt mit 
EGR-Ventil 
Durch nicht ordnungsgemäß verschweißte Pins im 
Lenkungssteuergerät kann eine dauerhafte elektrische 
Verbindung nicht gewährleistet werden. 

Pkw/Lkw 
Pkw/Lkw 

1 1 
1 

178 
6 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht der Spezifikation entsprechende Bremsleitung 
kann zu verringerter Bremsleistung führen. Pkw/Lkw 1 1 107 

DACIA Die Betätigung der Zweisignal-Hupe kann zur Auslö-
sung des Airbags führen. 

Pkw 1 1 410 
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Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

EVOBUS 
Durch unsachgemäßes Stecken der Sicherungen kann 
es zu einer thermischen Überlastung kommen. Folglich 
können die Sicherungen versagen. 

Kom 1 1 1633 

FIAT 
Nicht korrekt verlegte Lenkradverkabelung kann auf-
scheuern und zum Kurzschluss führen. Folglich kann 
der Fahrerairbag unkontrolliert auslösen. 

Pkw 1 1 

 

11674 

FORD 
Nicht ordnungsgemäß befestigter Schaltseilzug berührt 
hintere Gelenkwelle. Das kann zur Durchtrennung der 
Gelenkwelle und zu unsicheren Fahrzuständen führen. 

Pkw 1 1 

 

833 

PIAGGIO 
MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht der Spezifikation entsprechender Feststellbrems-
hebel kann zum Unfall führen. 
Der LKW kann trotz eingelegter Feststellbremse auf 
abschüssigem Gelände wegrutschen. 

Lkw 
Lkw 

1 
1 

1 
1 

 
1805 

90 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht ausreichende Erdung der Lenksäule in Verbin-
dung mit einer Beschädigung der Leiterbahnen in der 
Wickelfederkassette kann  zum Auslösen des Fahrer-
airbags führen. 

Pkw 1 1 

 

102712 

AUDI Kontaktkorrosion an Steckverbindungen des Zusatz-
heizers kann zum Schmorbrand führen. 

Pkw 
 

1 
 

27351 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht ausreichende Erdung der Lenksäule in Verbin-
dung mit einer Beschädigung der Leiterbahnen in der 
Wickelfederkassette kann  zum Auslösen des Fahrer-
airbags führen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

17930 

SUZUKI MO-
TORRAD 

Mangelbehaftete Kickstartmutter und / oder unsachge-
mäße Montage der Zündkontakte können zum Ausfall 
des Motors führen. 

Krad 

 

1 

 

1416 

TOYOTA 
Einbau von nicht der Spezifikation entsprechendem 
Fahrer- und/oder Beifahrerairbag. Folglich besteht bei 
einem Unfall ein erhöhtes Verletzungsrisiko. 

Pkw 1 1 

 

1 

NISSAN 
Fahrtrichtungsanzeiger am Seitenspiegel funktioniert 
möglicherweise nicht wenn die Heckscheibenheizung 
eingeschaltet ist. 

Pkw 

 

1 

 

41 

FIAT 

Nicht der Spezifikation entsprechende Rohrleitung für 
die Abgasrückführung kann brechen und einen Kurz-
schluss in Kontakt mit der Lichtmaschine herbeifüh-
ren. 

Lkw 1 1 

 

9777 

FIAT 

Nicht der Spezifikation entsprechende Rohrleitung für 
die Abgasrückführung kann brechen und einen Kurz-
schluss in Kontakt mit der Lichtmaschine herbeifüh-
ren. 

Lkw 1 1 

 

10278 

MERCEDES-
BENZ 

Schrauben zur Befestigung der Sicherheitsgurte an der 
B- und C-Säule auf der linken Seite des Fahrzeugs 
könnten nicht korrekt verschraubt sein. Im Crashfall 
könnte dies das 

     

LKW Verletzungsrisiko der Insassen erhöhen. Pkw/Lkw 
 

1 
 

7 

OPEL 

Bruch der Halterung des Dieselfilters kann zum Bruch 
von Kraftstoffleitungen führen. Der austretende Kraft-
stoff kann zu einer Verkehrsgefährung einspuriger 
Fahrzeuge führen. 

Pkw/Lkw 

 

1 1 640 

VW 
LANCIA 

Korrosionsschäden an CNG-Hochdruckzylindern 
Fehlfunktion des ORC-Steuergerätes (Insassen Rück-
halte Modul) kann bei einem Unfall zur nicht korrek-
ten Auslösung des Airbags und des Gurtstraffers füh-
ren. Es besteht erhöhte Verletzungsgefahr. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
15 

295 

EVOBUS Verformung des Kraftstofftanks kann zum unbeabsich-
tigten Öffnen der Tankklappe führen. Kom 

 

1 

 

85 

juris Lex QS
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

DODGE 
Durch den möglichen Ausfall der Bremskontroll-
leuchte im Kombiinstrument werden auftretende Män-
gel an der Bremsanlage nicht angezeigt. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

7 

JEEP 
Im Benutzerhandbuch ist die Starthilfeprozedur falsch 
erklärt. Folglich könnte es zum Vertauschen der Pola-
rität kommen. 

Pkw 

 

1 

 

0 

NISSAN 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw/Lkw 

 

1 

 

11500 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der linke Gurtstraffer im Fond nicht 
auslöst. 

Pkw 1 1 

 

1577 

YAMAHA Befestigungsmutter der Riemenscheibe kann sich lö-
sen. Dies kann zum Motorausfall führen. Krad 

 

1 

 

724 

MITSUBISHI Korrosion innerhalb des Scheibenwischermotors kann 
zum Funktionsausfall führen. 

Pkw 1 1 
 

38602 

RENAULT 

Bruch der Halterung des Dieselfilters kann zum Bruch 
von Kraftstoffleitungen führen. Der austretende Kraft-
stoff kann zu einer Verkehrsgefährung einspuriger 
Fahrzeuge führen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

1042 

AUDI 

Abweichung der Werkstoffhärte bei der Herstellung 
der hinteren Radträger kann zum Lösen von Schraub-
verbindungen führen, folglich kann es zum Verlust der 
Radführung kommen Pkw 1 1 

 

90 

TRIUMPH 
Nicht korrekt verlegtes Kabel am Spannungsregler 
kann zum Kurzschluss und somit zum Ausfall der 
Stromversorgung führen. 

Krad 

 

1 

 

686 

MERCEDES-
BENZ 

Ausfall der elektrischen Lenkunterstützung. Pkw 
 

1 
 

80 

NISSAN 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfaltung und 
zum Lösen von Metallfragmenten, die die Insassen 
verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

1 

VW 
Nicht korrekt gehärtete Radlagergehäuse der Hinter-
achse können reißen. Dies kann zum Verlust der Fahr-
stabilität führen. 

Pkw 1 1 

 

1044 

SEAT 
Nicht korrekt gehärtete Radlagergehäuse der Hinter-
achse können reißen. Dies kann zum Verlust der Fahr-
stabilität führen. 

Pkw 1 1 

 

58 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Nicht der Spezifikation entsprechende Parabelfeder 
kann brechen und in der Folge kann ein 2-3 kg schwe-
res Bruchstück auf die Fahrbahn fallen. 

Lkw 1 1 

 

4520 

MERCEDES-
BENZ LKW 

Fehler innerhalb des Sicherheitsgurtgehäuses kann 
dazu führen, dass der Gurt nicht wie vorgesehen blo-
ckiert. 

Lkw 1 1 

 

5 

INFINITI 

Durch eine fehlerhafte Software im Motorsteuergerät 
werden bestimmte Störungen des Automatikgetriebes 
nicht durch eine Meldung an den Fahrer (Motorcheck-
leuchte MIL) angezeigt. 

Pkw 

  

1 112 

MERCEDES-
BENZ 

Eine Fehlfunktion in der Software des Elektronischen 
Stabilitätsprogramms (ESP) kann dazu führen, dass die 
Kommunikation zwischen DISTRONIC PLUS und 
ESP im Fahrbetrieb mit aktivierter DISTRONIC PLUS 
ausfällt. Damit würde das eingestellte Antriebsmoment 
des Motors unabhängig vom Fahrerwunsch beibehal-
ten werden. In der Folge könnte sich der Bremsweg 
verlängern und somit das Unfallrisiko erhöhen. Pkw 1 1 3905 

juris Lex QS
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Hersteller 
 

Mangelbeschreibung 
 

Fahrzeugart 
 

Behörd-
lich 

über-
wacht 

Sicherheit 
 

Umwelt Anzahl Fahr-
zeuge 

 

CITROEN 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung und zum Lö-
sen von Metallfragmenten, die die Insassen verletzen 
können. 

Pkw/Lkw 1 1 1033 

PEUGEOT 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei 
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung und zum Lö-
sen von Metallfragmenten, die die Insassen verletzen 
können. 

Pkw/Lkw 1 1 818 

RENAULT 
Fehler im Herstellungsprozess führt zur Schwächung 
des vorderen linken Achsträgers. Es besteht Unfallge-
fahr. 

Pkw 1 1 6732 

EVOBUS Rollstuhlrampe sackt bei Belastung ab Kom 
 

1 33 

EVOBUS Wassereintritt in Hauptschalttafel führt zu Kabelbrand Kom 
 

1 686 

FORD Türen können sich während der Fahrt öffnen Pkw 1 1 497 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Mischungsver-
hältnis der Zündchemikalien kann be einem Unfall 
dazu führen, dass der linke und rechte Gurtstraffer im 
Fond nicht auslösen. 

Pkw 

 

1 4444 

SKODA 
Nicht der Spezifikation entsprechende Radlagerge-
häuse führen zum Verlust der Radführung und mög-
licherweise zum Unfall. 

Pkw 1 1 123 

SUZUKI MO-
TORRAD Motor geht beim Abbremsen aus. Krad 

 

1 2126 

VW 

Fehlerhaft montierte Schlauchschelle kann zu Beschä-
digung des Hydraulikschlauchs der Servolenkung füh-
ren. Austretendes Hydrauliköl kann auf die Bremse, 
den Motor und die Fahrbahn gelangen. Die Lenkunter-
stützung kann ausfallen. 

Lkw 

 

1 3744 

MERCEDES-
BENZ 

Nicht ausreichende Erdung der Lenksäule in Verbin-
dung mit einer Beschädigung der Leiterbahnen in der 
Wickelfederkassette kann  zum Auslösen des Fahrer-
airbags führen. 

Pkw 1 1 124459 

MERCEDES-
BENZ 

Unterbrechung der Stromversorgung im Crashfall 
durch pyrotechnische Sicherung verhindert das auto-
matische Entriegeln der Türen sowie weitere Sicher-
heitsfunktionen. 

Pkw 1 1 164 

MERCEDES-
BENZ 

Fehlerhafte Codierung des Steuergeräts zur Sitzbele-
gungserkennung kann zu fehlerhafter Aktivierung und 
Deaktivierung des Beifahrerairbags führen. 

Pkw 

 

1 26 

MASERATI 
Defekt am Vorwiderstand der Niederdruck-Kraftstoff-
pumpe kann zu Leistungsverlust oder Motorstillstand 
führen. 

Pkw 

 

1 34 

MERCEDES-
BENZ 

Durch eine fehlerhafte Verklebung kann sich die 
Windschutzscheibe lösen. 

Pkw 1 1 23 

VW 
PEUGEOT 

Undichtigkeit an Kraftstoffschläuchen kann zum Un-
fall führen 
Kraftstoffleitung kann durch Kontakt mit einer Aero-
dynamik-Verkleidung beschädigt werden. Dies kann 
zu einer Undichtigkeit führen. 

Pkw/Lkw 
Pkw 

1 1 
1 

5250 
5108 

MERCEDES-
BENZ 

Durch eine fehlerhafte Fremdstartsteckdose könnte es 
beim Anschließen eines weiteren 

 

LKW Fahrzeugs zu einem Kurzschluss kommen. Lkw 1 1 34 

SKODA Die im Fahrzeug beiliegende Abschleppöse kann auf-
grund eines Fertigungsfehlers brechen. 

Pkw 1 1 299 
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Anlage 2 

Fahrzeugrückrufe KBA 2016 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

HONDA 
Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei Airba-
gauslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel lösen, die 
Insassen verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

3 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei Airba-
gauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

0 

MITSUB-
ISHI 

Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei Airba-
gauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

13098 

JAGUAR 
Verschiedene Fehler bei der Montage des Front Ends können 
zu Ausfall der Lenkkraftunterstützung, Antriebsausfall und 
Fahrzeugbrand führen. 

Pkw 1 1 

 

56 

MINI 
PEUGEOT 

Sitzlehne verriegelt unvollständig und kann bei einem Heck-
aufprall versagen. Defekte Sperre des Rückwärtsganges führt 
zu einem Fehler beim Schalten zwischen dem ersten Gang 
und dem Rückwärtsgang. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
173 
37 

PEUGEOT Bruch der Kolbenstange des vorderen Stoßdämpfers führt zu 
unkontrollierbarem Fahrverhalten. Pkw 1 1 

 

13 

CITROEN 
Defekte Sperre des Rückwärtsganges führt zu einem Fehler 
beim Schalten zwischen dem ersten Gang und dem Rück-
wärtsgang. 

Pkw 1 1 

 

4 

CITROEN Bruch der Kolbenstange des vorderen Stoßdämpfers führt zu 
unkontrollierbarem Fahrverhalten. Pkw 1 1 

 

47 

EVOBUS Wartungsklappe hinten links kann sich ungewollt öffnen und 
dann in den Verkehrsraum ragen. Kom 1 1 

 

24 

HONDA 
MOTOR-
RAD 

Unzureichendes Anzugsdrehmoment der Federbeinver-
schraubung kann zum Lösen der Verschraubung und zu ver-
schlechtertem Fahrverhalten führen. 

Krad 1 1 

 

3 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Auslö-
sung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

157722 

HONDA Fehler im Beifahrerairbag führt bei einer Auslösung zu un-
kontrollierter Entfaltung. 

Pkw 1 1 
 

85142 

HONDA 
TOYOTA 

Fehler im Fahrerairbag führt bei einer Auslösung zu unkon-
trollierter Entfaltung. Fehler im Gasgenerator des Beifahrer-
airbags führt bei Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfal-
tung. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
40875 

152644 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei Airba-
gauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

72395 

TOYOTA Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei Airba-
gauslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

11002 

PORSCHE 
Leitungssatz für den Kühlerlüfter kann aufscheuern. In der 
Folge kann - auch nach dem Abstellen des Fahrzeuges - ein 
Brand entstehen. 

Pkw 1 1 

 

2 

CITROEN Mangelhafte Verschraubung der Dreieckslenker führt zu un-
kontrollierbarem Fahrverhalten. Pkw 1 1 1159 

PEUGEOT Mangelhafte Verschraubung der Dreieckslenker führt zu un-
kontrollierbarem Fahrverhalten. Pkw 1 1 1413 

DETHL-
EFFS 

Fehler im Steuergerät der Abwasserrohr- und Abwassertank-
heizung kann zu Schmorschäden führen. 

Wohnmo-
bil 

 

1 1259 

BUERST-
NER 

Fehler im Steuergerät der Abwasserrohr- und Abwassertank-
heizung kann zu Schmorschäden führen. 

Wohnmo-
bil 

 

1 2322 

VW 
LAND 
ROVER 

Verschraubung des Bremssattelträgers mit dem Radlagerge-
häuse kann sich lösen. Fehlerhafte Verklebung des Glasda-
ches kann dazu führen, dass sich das Glasdach trennt und in 
den Verkehrsraum fällt. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

13 
49 

juris Lex QS
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Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 
VW 
NISSAN 

Fehlerhafte Verschweißung des Lehnenrahmens der Vorder-
sitze kann brechen. Fehler im Gasgenerator des Beifahrerair-
bags führt bei Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfal-
tung. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

2 
65678 

HONDA Fehler im Fahrerairbag führt bei einer Auslösung zu unkon-
trollierter Entfaltung. 

Pkw 1 1 10232 

HONDA 
Fertigungsprozessbedingter Mangel am Magnetschalter des 
Startermotors kann zur Unterbrechung der Stromzufuhr füh-
ren, in der Folge kann sich der Motor abstellen 

    

MOTOR-
RAD 
HARLEY- 
DAVIDSON 

und der Magnetschalter Feuer fangen. 
Durch einen mangelbehafteten Befestigungsbolzen kann die 
Packtasche in den Verkehrsraum fallen. 

Krad 
Krad 

1 
1 

1 
1 

1115 
931 

VOLVO 
HARLEY- 
DAVIDSON 

Die Kopf-/Schulterairbags in der dritten Sitzreihe entfalten 
sich nicht korrekt. Mangelhafte Abdichtung am Kraftstoff-
pumpeneinlass könnte zur Unterbrechung der Kraftstoffzu-
fuhr führen. 

Pkw 
Krad 

1 
1 

1 
1 

105 
54 

VW Seitenairbag kann beim Auslösen Metallspäne mitreißen Pkw 1 1 535 

MITSUB-
ISHI 

Nicht der Spezifikation entsprechender Wechselrichter kann 
bewirken, dass das Fahrzeug in den Notlauf schaltet oder 
nicht startet. 

Pkw 

 

1 50 

OPEL Materialermüdung der Gurtpeitsche kann bei einem Ver-
kehrsunfall zu deren Bruch führen. Pkw 1 1 156861 

PIAGGIO Möglicher Defekt im Hydraulikkreis der ABS Steuereinheit 
kann zur Verlängerung des Bremsweges führen. Lkw 1 1 506 

MITSUB-
ISHI 

Spannungsschwankungen können zur Fehlfunktion der Fahr-
zeugbeleuchtung und/oder der Scheibenwischer führen. Pkw 1 1 7231 

KAWASAKI Durchscheuern eines Zündschlosskabels an der Tankunter-
seite kann zum Kurzschluss und zum Motorausfall führen. Krad 1 1 62 

CITROEN 
BMW 

Durch Überspannung können die Beleuchtung und die Schei-
benwischer ausfallen. Fehler im Gasgenerator des Fahrerair-
bags führt bei Airbagauslösung zu unkontrollierter Entfal-
tung. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

381 
283411 

TOYOTA 
PEUGEOT 

Überhitzung der Kraftstofffilterheizung kann zur Leckage 
und Motorausfall führen. Steckverbindung der Kraftstofffil-
terheizung kann überhitzen und zur Leckage führen. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

974 
3236 

MAZDA Brandgefahr durch einen nicht der Spezifikation entsprechen-
den Zündanlassschalter. Pkw 

 

1 75173 

TOYOTA 
Verschleiß und nicht korrekte Dosierung eines Schmiermit-
tels kann zum Ausfall und zum Schmelzen des Fensterheber-
hauptschalters führen. 

Pkw 

 

1 118327 

CITROEN Steckverbindung der Kraftstofffilterheizung kann überhitzen 
und zur Leckage führen. Pkw 1 1 2198 

DODGE Fehlerhafte Wärmebehandlung der Lagerzapfen der Achs-
welle hinten links kann zu deren Bruch führen. Pkw 1 1 24 

MAN Ölaustritt infolge eines Motorschadens kann zu Fahrzeug-
brand führen. 

LKW / 
KOM 

 
1 4181 

MAN Ölaustritt infolge eines Motorschadens kann zu Fahrzeug-
brand führen. 

LKW / 
KOM 

 
1 240 

MERCE-
DES-BENZ 

Mangelbehaftetes SRS-Steuergerät kann u.a. zur Fehlauslö-
sung von Airbags führen. 

Pkw 1 1 91212 

AUDI Seitenairbag kann beim Auslösen Metallspäne mitreißen Pkw 1 1 150 

PEUGEOT Durch Überspannung können die Beleuchtung und die Schei-
benwischer ausfallen. 

Pkw 1 1 256 

TESLA 
 
DODGE 

Nicht korrekt verankerte Gurtstraffer an den beiden vorderen 
Sicherheitsgurten.  
Mangelhafte Kopfairbags können die Verletzungsschwere 
der hinteren Insassen bei einem Unfall erhöhen. 

Pkw 
 

Pkw 

1 1 
 

1 

2767 
 
1 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 31 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

HYUNDAI 
Ein fehlerhafter Softwarestand kann zu Störungen am Lenk-
winkelsensor und somit zum Ausfall der Lenkkraftunterstüt-
zung führen. 

Pkw 

 

1 12553 

DODGE Fehler im Zündschloss führt zu Motorausfall, Ausfall von 
elektrischen Komponenten und Airbags. Pkw 1 1 69 

BMW 
Durch eine mangelhafte Antriebselektronik kann ein erhöhtes 
Rekuperations- Moment entstehen, welches zu kritischen 
Fahrsituationen führen kann. 

Pkw 1 1 9 

OPEL Eine mangelhafte Vakuumpumpe führt zum Verlust der 
Bremskraftunterstützung und der Motorleistung. Pkw/Lkw 

 

1 93 

LAND RO-
VER 

Mangelhafte Nabenbefestigung kann zur Blockade des jewei-
ligen Rades führen. 

Pkw 1 1 36 

LAND RO-
VER MIT-
SUBISHI 
FUSO 

Funktionsstörung der Ölpumpe kann zu einem Motorschaden 
führen Mangelhafter Kipper kann vom Fahrzeugrahmen ab-
knicken und Personen gefährden. 

Pkw 
Lkw 1 

1 
1 

1547 
22 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Mangelhafte Befestigung der Sitzkissen der Rücksitzbank 
kann bei einem Unfall zu eingeschränkter Wirksamkeit der 
Sicherheitsgurte führen. 

Pkw/Lkw 1 1 827 

DODGE Fehlerhafte Wärmebehandlung der Lagerzapfen der Achs-
welle hinten links kann zu deren Bruch führen. Pkw 1 1 3 

DODGE Fehlerhafte Wärmebehandlung der Lagerzapfen der Achs-
welle hinten links kann zu deren Bruch führen. Pkw 1 1 16 

VW Durch Metallspäne verunreinigtes Airbagsteuergerät kann 
unkontrollierte Airbagauslösungen hervorrufen. Pkw 1 1 5 

HONDA 
MOTOR-
RAD 

Bruch der Kardanwelle kann evtl. zur Hinterradblockade füh-
ren. Krad 1 1 5146 

MERCE-
DES-BENZ 

Fehlerhaftes Onboard Hochvolt-Batterieladegerät verwehrt 
einen e1ternen Ladevorgang und kann auch zur Aktivierung 
der Parksperrenfunktion während der Fahrt führen. Pkw 1 1 10 

FERRARI Nichtkonforme Kraftstoff Niederdruckleitung kann Rauch-
austritt und Fahrzeugbrand verursachen. Pkw 1 1 8 

LAND RO-
VER 

Falsche Verlegung des Motorkabelbaums kann zur Beschädi-
gung der Kabel und damit zu einem Motorausfall führen. Pkw 

 

1 666 

OPEL Mangel an Sicherung im Heizungs- und Lüftungssystem 
kann zum Fahrzeugbrand führen. Pkw 1 1 57 

MERCE-
DES-BENZ 

Softwarefehler kann zu einer Deaktivierung der elektrischen 
Lenkkraftunterstützung führen Pkw 

 

1 509 

VOLVO 
Aufgrund eines unzureichenden Kraftstoffrücklaufs vom Mo-
tor kann Kraftstoffmangel auftreten, obwohl der Kraftstoff-
tank noch gefüllt ist. 

Pkw 

 

1 9734 

OPEL Durch den Bruch der Antriebswelle wird ein Vortrieb un-
möglich 

Pkw 
 

1 131 

DACIA 
KTM 

Spurstangenbruch führt zu Lenkungsausfal 
Fehler im Fertigungsprozess kann zum Brechen einzelner 
Speichen im Vorderrad führen. 

Pkw 
Krad 

1 
1 

1 
1 

2922 
1 

FIAT 
JEEP 

Fehler im Zündschloss führt zum Ausfall verschiedener 
elektrischer Systeme. Druckleitung der Klimaanlage kann 
durch nicht korrekte Verlegung mit dem Abgaskrümmer in 
Kontakt kommen. Es besteht Brandgefahr. 

Pkw/Lkw 
Pkw 

1 1 
1 

20052 
0 

NISSAN Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Airbaga-
uslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 49159 

INDIAN 
SKODA 

Fehler im Hauptbremszylinder kann zum Ausfall des hinte-
ren Bremskreises führen. Fehlerhafte Arretierung einer Ste-
ckerverbindung führt zum Ausfall einzelner elektrischer Sys-
teme. 

Krad 
Pkw 

1 

1 
1 

110 
4796 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/884 – 32 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

MASERATI Mangelhaft galvanisierte Kraftstoffleitung kann korrodieren. 
Dies kann zu Kraftstoffaustritt führen. Pkw 1 1 5 

SUZUKI 
MOTOR-
RAD 

Fehlerhaft gehärtete Tassenstößel können zu großem Ventil-
spiel und Motorausfall führen Krad 

 

1 5967 

SUZUKI 
MOTOR-
RAD 

Fehlerhafte Tankentlüftung kann zu einem Riss im Tank füh-
ren. Krad 1 1 1297 

JEEP Verkabelung der Schminkspiegelleuchte ist fehlerhaft und 
kann einen Brand verursachen. Pkw 

 

1 4615 

SUZUKI 
MOTOR-
RAD 

Korrosion im Zündschlossverbindungsstecker kann zum 
Ausfall der Elektrik, fehlerhafte Verlegung des Kabelbaumes 
im Tankbereich kann zum Motorausfall und fehlerhafte Posi-
tionierung des Batteriemassekabels kann zum Ausfall des 
Starters führen. Krad 1 1 

 

2036 

SUZUKI 
Materialfehler im Leuchtmittel des Hauptscheinwerfers kann 
zu dessen Ausfall und in der Folge durch einen Kurzschluss 
zum Motorausfall und zum Totalausfall der 

     

MOTOR-
RAD 
HONDA 
MOTOR-
RAD 

Beleuchtung führen. 
Motorausfall infolge eines Bruchs im Kabelbaum des 
Schräglagesensors kann zum Sturz führen. 

Krad 
Krad 

1 
1 

1 
1 

 
507 
2270 

SCANIA Fehler im Federspeicher Bremszylinder kann zu plötzlichem 
Druckverlust und somit zu einer Vollbremsung führen. Kom 1 1 

 

50 

HONDA 
MOTOR-
RAD 

Wasser kann in Steckverbindung zwischen Haupt- und Mo-
torkabelbaum eindringen und zu verändertem Abgasverhal-
ten und Motorausfall führen. 

Krad 1 1 1 258 

PEUGEOT Fehler im Zündschloss führt zum Ausfall verschiedener 
elektrischer Systeme. 

Pkw 1 1 
 

1087 

CITROEN 
LAND RO-
VER 

Fehler im Zündschloss führt zum Ausfall verschiedener 
elektrischer Systeme. Fehlerhafte Verklebung des Glasda-
ches kann dazu führen, dass sich das Glasdach trennt und in 
den Verkehrsraum fällt. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
1414 

6 

PEUGEOT Defektes Steuergerät der Sitzheizung kann möglicherweise 
zu Fahrzeugbrand führen. Pkw 1 1 

 

17325 

OPEL Fehlerhafte Verschraubung des Motorhaubenschlosses kann 
zum Öffnen der Motorhaube während der Fahrt führen. Pkw 1 1 

 

878 

MERCE-
DES-BENZ 

Undichtigkeit der Kraftstoffleitung der Standheizung im Be-
reich der Kraftstoffpumpe kann zu Austritt von Kraftstoff 
und zu einem Brand führen. 

Pkw 1 1 

 

3277 

RENAULT 
POLARIS 

Falsches Anzugmoment der Radbolzen kann zum Verlust der 
Räder führen. Fehlerhaft montierte Ölleitung am Turbolader 
kann zu Ölverlust und ggf. zu einem Fahrzeugbrand führen. 

Pkw 
Quad 

1 
1 

1 
1 

 
112 
29 

FIAT 
Falsche Angaben in der Bedienungsanleitung können zu 
falschem Anlegen von Sicherheitsgurten sowie falschem Mo-
torölstand führen. 

Pkw 

 

1 

 

3556 

LANCIA 
Falsche Angaben in der Bedienungsanleitung können zu 
falschem Anlegen von Sicherheitsgurten sowie falschem Mo-
torölstand führen. 

Pkw 

 

1 

 

0 

PIAGGIO Fehler im Tankgeber kann zu Kraftstoffaustritt führen Krad 1 1 
 

82 

NISSAN 
DACIA 

Ausfall einer Zündspule kann zu Motorausfall führen 
Fahrwerksfeder der Hinterachse kann sich beim Überfahren 
von Hindernissen vom Fahrwerk lösen. 

Pkw 
Pkw/Lkw 

1 

1 
1 

 
1017 
3457 

FIAT Fehlerhafte Wärmebehandlung der Verzahnung des Feststell-
bremshebels kann zum Lösen der Feststellbremse führen. Pkw 1 1 

 

10 

CHEVRO-
LET 

Fehlerhafte Kraftstoffpumpenabdichtung kann zu Kraftstoff-
austritt und Fahrzeugbrand nach Fahrzeugüberschlag führen. Pkw 1 1 

 

16 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 33 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 
WEST-
FALIA 

Falsche Einbaulage der Standheizung kann zu Abgaseintritt 
in den Fahrgastinnenraum führen. 

Wohnmo-
bil 1 1 

 

1 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Airbag 
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

4 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Airbag-
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

513 

SCANIA 
Fehlerhafte Schrauben am Einstiegsgriff und an der Halte-
rung des Sicherheitsgurtes können zum Ausfall dieser Bau-
teile führen. 

Lkw 1 1 

 

205 

CHRYSLER Fehlerhafte Verschraubung des Motorhaubenschlosses kann 
zum Öffnen der Haube führen. Pkw 

 

1 

 

0 

JEEP 
Elektrostatische Entladung in das Karosseriesteuergerät 
(BCM) kann zu dessen Ausfall und zum Ausfall der Schei-
benwischer führen. 

Pkw 

 

1 

 

1780 

PEUGEOT Fehler in der Mechanik der Türschlösser kann dazu führen, 
dass Türen sich nicht schließen lassen oder ungewollt öffnen. Pkw 1 1 

 

1377 

CITROEN Fehler in der Mechanik der Türschlösser kann dazu führen, 
dass Türen sich nicht schließen lassen oder ungewollt öffnen. Pkw 1 1 

 

863 

TOYOTA 

In das Drosselklappengehäuse eindringende Feuchtigkeit 
kann über Stecker und Verkabelung zum Motorsteuergerät 
gelangen und zu Motorruckeln, Leistungsverlust und Moto-
rausfall führen. Pkw 1 1 

 

3112 

YAMAHA 
Steuerkette kann bei heißem Motor eine Öldüse abreißen, 
diese kann sich zwischen Kette und Antriebsrad verklem-
men. 

Krad 1 1 

 

2151 

PEUGEOT 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Material der Lenk-
stange kann zum Bruch führen, in der Folge kann ein 
Lenkausfall auftreten. 

Pkw 1 1 

 

1 

VW 
In der Reserveradmulde kann sich Wasser sammeln. Dies 
kann zum Kurzschluss der Hochvoltbatterie und zum Fahr-
zeugbrand führen. 

Pkw 1 1 

 

450 

SUZUKI 
MOTOR-
RAD 

Fehlerhafte Regler-/Gleichrichtereinheit kann überhitzen und 
ausfallen. Folglich kann eine mangelhafte Batterieladung 
zum Motorausfall führen. 

Krad 1 1 

 

29992 

RENAULT Verschraubung der Sitzlehne kann aufgrund fehlerhafter 
Wärmebehandlung brechen. Pkw 1 1 

 

1795 

YAMAHA Auf Grund einer mangelhaften Verbindung der hinteren 
Bremsleitung kann die Hinterradbremse ausfallen. Krad 

 

1 

 

1 

PEUGEOT Fehlerhaftes Überschlagventil im Kraftstofftank kann zum 
Kraftstoffaustritt nach Fahrzeugüberschlag führen. Pkw 1 1 

 

258 

HONDA 
Fehler im Gasgenerator der Fahrerairbags führt bei Airbaga-
uslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel lösen, die die 
Insassen verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

78 

NISSAN Mangelhafte Befestigung des Kraftstofffilters kann bei einem 
Unfall zu Dieselkraftstoffaustritt führen. Pkw/Lkw 

 

1 1 1107 

RENAULT Fehlerhafte Verschraubung des Motorhaubenschlosses kann 
zum Öffnen der Motorhaube während der Fahrt führen. Pkw/Lkw 1 1 

 

7200 

MERCE-
DES-BENZ 

An Fahrzeugen mit 2-Wege-Umbau kann durch intensiven 
Schieneneinsatz eine Schädigung der Bereifung eintreten, in 
der Folge kann dies zu Reifenplatzern bei 

     

LKW Straßenfahrten führen. Lkw 1 1 
 

37 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Abgase der Warmluftzusatzheizung können in den Fahrzeug-
innenraum gelangen. Pkw/Lkw 1 1 

 

537 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Mangelhafte Sitzkonsole und Sicherheitsgurtverankerungen 
können im Schadenfall zu einer höheren Verletzungsgefahr 
führen. 

Lkw 1 1 

 

169 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/884 – 34 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

VW 
Aufgrund ungenügender Lackhaftung können bei einem Un-
fall die Scheiben herausfallen und die Zurrschienen können 
sich lösen. 

Pkw 1 1 

 

11 

JEEP 
In die Kabelstecker des Steuergeräts der elektrischen Heck-
klappe kann Wasser eindringen. Dies kann zum Brand - auch 
nach Abstellen des Fahrzeugs - führen. 

Pkw 1 1 

 

2074 

RENAULT Verlust eines Teils des Heckspoilers während der Fahrt Pkw 
 

1 
 

1725 

MERCE-
DES-BENZ 

Radverschraubungen an der rechten Fahrzeugseite sind mög-
licherweise mit einem nicht korrektem Drehmoment angezo-
gen, dadurch könnten sich die Räder lösen. 

Pkw 1 1 

 

2 

VW 
Steckverbindung an der Zentralelektrik ist nicht korrekt ver-
rastet, dies kann zum Ausfall des Motors und der Lichttech-
nik führen. 

Pkw 1 1 

 

62443 

TOYOTA 

Gurtband der hinteren äußeren Sitze kann bei einer schweren 
Kollision durch Kontakt mit einem Metallgestell durchtrennt 
werden, dadurch wird das Verletzungsrisiko erhöht. Pkw 1 1 

 

51236 

NISSAN Inkorrekte Kalibrierungs- Einstellung  der  Motorsteuergeräte 
(ECM)  Software kann zu erhöhten Abgaswerten führen Pkw 

  

1 899 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 6555 

SUBARU Reibung des Kabelbaumes an der Lenksäulenabdeckung 
kann zum Kurzschluss führen. Pkw 

 

1 

 

9780 

SUZUKI 
Halteschrauben für die Hinterachse sind nicht ausreichend 
gesichert. Dies kann beim Lösen zu unsicheren Fahrzustän-
den führen. 

Pkw 

 

1 

 

1299 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 5777 

HONDA 
MOTOR-
RAD 

Nicht korrekt angezogene Verschraubung der Bremsleitung 
kann zum Verlust von Bremsflüssigkeit führen. In der Folge 
kann die Hinterradbremse versagen. 

Krad 

 

1 

 

212 

JEEP Spannungsspitzen können zu unerwarteter Auslösung der 
Airbags und / oder der Gurtstraffer führen. Pkw 1 1 

 

4891 

SEAT 
RENAULT 

Seitenairbag kann beim Auslösen Metallspäne mitreißen 
Die vorderen Bremsschläuche können durch die Radhausver-
kleidung beschädigt werden. In der Folge kann es zum 
Bremsflüssigkeitsverlust kommen und die Bremswirkung be-
einträchtigt werden. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
37 

2592 

CITROEN 
Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung am 
Turbolader führt zu Ölaustritt auf heiße Motorenteile und 
Rauchentwicklung. 

Pkw 1 1 

 

17 

OPEL 
CARGLASS 

Wassereintritt in ABS-Kabelbaum führt zu Kurzschluss und 
damit Brandgefahr. Nach Austausch der Windschutzscheibe 
wurden die Sensoren der Fahrerassistenzsysteme nicht neu 
kalibriert. 

Pkw 
FzTeil 

1 
1 

1 
 

14209 
5 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Falsch positionierter Gierratensensor bei Fahrzeugen mit ver-
längertem Radstand kann zu fehlerhaften ESP Eingriffen füh-
ren. 

Lkw 1 1 10 

FIAT 
DODGE 

Fehlerhafter Scheibenwischermotor kann ausfallen 
Fehlendes Hitzeschild zwischen Abgasanlage und Reserve-
rad kann zu dessen Beschädigung führen. 

Pkw 
Pkw/Lkw 

1 

1 
1 

1 
1 

DODGE Fehler im Getriebesteuergerät kann dazu führen, dass das Ge-
triebe während der Fahrt in Neutral schaltet. Pkw 

 

1 0 

FIAT In das ABS-Steuergerät eindringende Feuchtigkeit kann zum 
Fehlverhalten des ABS Systems führen. Pkw 

 

1 7506 

VOLVO Motorsteuerung setzt sich zurück, dies kann zu Störungen der 
Fahrzeugelektronik führen. Pkw 

 

1 5351 

SMART Bei hoher Fahrzeuggeschwindigkeit kann sich die Service-
klappe vom Fahrzeug lösen. Pkw 1 1 17372 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 35 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

NISSAN Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Airbag 
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 4253 

MERCE-
DES-BENZ 

Leitungssatz Mantelrohrschaltermodul kann an der Lenk-
säule aufscheuern und zum Ausfall verschiedener Systeme 
führen. U.a. können Airbags unmotiviert auslösen. 

Pkw 1 1 87 

MASERATI Fehlerhafte Gaspedalabdeckung und fehlerhafte Fußmatten 
können zu einem Verklemmen des Gaspedals führen. Pkw 

 

1 2062 

CITROEN Untere Befestigung der Sicherheitsgurte auf der rechten 
Fahrzeugseite wurde nicht korrekt verschraubt. Pkw 1 1 0 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Fehlerhafte Verschraubung des Gurtumlenkbeschlages führt 
zu Fehlfunktion des Sicherheitsgurtes. Pkw/Lkw 

 

1 9 

JAGUAR Kraftstoffschlauch kann sich vom Filter lösen. Dies kann zu 
Kraftstoffaustritt und Motorausfall führen. Pkw 1 1 2520 

FORD 
Riss im Türöffnungshebel kann dazu führen, dass der Tür-
griff lose wird und/oder nicht mehr in seine vollständig ge-
schlossene Stellung zurückkehrt. 

Pkw 

 

1 14 

JAGUAR Verlust des Bolzens der Keilriemenscheibe kann zum Ausfall 
mehrerer Aggregate führen Pkw 

 

1 34 

PORSCHE 
Ein Sicherungsring am Lagerbock des Fußhebelwerks kann 
sich lösen und zur Beeinträchtigung der Bremspedalbetäti-
gung führen. 

Pkw 1 1 30997 

JEEP 
In die Kabelstecker des Steuergeräts der elektrischen Heck-
klappe kann Wasser eindringen. Dies kann zum Brand - auch 
nach Abstellen des Fahrzeugs - führen. 

Pkw 1 1 888 

JEEP 

Softwarefehler in der elektronischen Einparkhilfe kann mög-
licherweise dazu führen, dass Hindernisse und Parkbuchten 
nicht korrekt erkannt werden. Dies könnte Fußgänger gefähr-
den. Pkw 

 

1 30 

OPEL Nicht korrekt vercrimpte Ölleitung kann undicht werden Pkw 1 1 135 

TRIUMPH 
CHRYSLER 

Beschädigung des Benzinpumpenkabels kann zum Kurz-
schluss führen Die Tagfahrleuchten werden möglicherweise 
ausgeschaltet, wenn die Warnblinkanlage aktiviert wird. 

Krad 
Pkw 

1 1 3 
0 

CHRYSLER Die Tagfahrleuchten werden möglicherweise ausgeschaltet, 
wenn die Blinkleuchten aktiviert werden. Pkw 

 

1 

 

0 

CHRYSLER 

Die Beifahrer-Sonnenblende kann bei Entfaltung des Beifah-
rer-Airbags je nach Neigungswinkel aus ihrer Halterung ge-
rissen werden und dadurch die Verletzungsgefahr der Insas-
sen auf den Vordersitzen erhöhen. 

Pkw 1 1 

 

10 

DODGE 

Der Halteblock für die elektrischen Kontakte des Zündschal-
ters könnte zeitweise einen oder mehrere unterbrochene 
Stromkreise aufweisen, dies könnte in der Folge zum Ausfall 
von Airbags, Antiblockiersystem, eletronischem Stabilitäts-
programm und/oder des Kombiinstruments führen. Pkw 

 

1 

 

0 

JEEP 
Die Schelle des Servolenkungs-Rücklaufschlauchs ist mög-
licherweise nicht korrekt befestigt in der Folge kann Servo-
lenkungsöl austreten und zu einem Brand führen. 

Pkw 1 1 1 101 

VW 
Ein Sicherungsring am Lagerblock des Fußhebelwerks kann 
sich lösen und zur Beeinträchtigung der Bremspedalbetäti-
gung führen. 

Pkw 1 1 

 

51489 

NISSAN Scheinwerfereinstellung an Fahrzeugen mit automatischer 
Niveauregulierung nicht korrekt. Pkw 

 

1 

 

4475 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Abgasendrohr kann sich lösen und auf die Fahrbahn fallen. 
In der Folge kann ein Schmorbrand entstehen. Lkw 1 1 

 

14918 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Lösen einer Spannungsversorgungsleitung kann zum kom-
pletten Ausfall der Fahrzeugelektronik inklusive der Be-
leuchtung führen. 

Lkw 1 1 

 

815 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/884 – 36 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 
RENAULT Nicht korrekt vercrimpte Ölleitung kann undicht werden Pkw/Lkw 1 1 1 75 

NISSAN 
AUDI 

Nicht korrekt vercrimpte Ölleitung kann undicht werden 
Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Pkw/Lkw 
Pkw 

1 
1 

1 1 
1 

15 
7803 

RENAULT 

Mögliches Fehlen von Schweißpunkten an den Längsträgern 
hinten. Folglich kann die Dauerfestigkeit, Aufprallfestigkeit 
und die Verankerung der hinteren Sicherheitsgurte beein-
trächtigt sein. 

Pkw 

 

1 

 

37 

VW 
Sommerreifen der Größe: 255/40ZR19 100Y 1L mit der fal-
schen Gummimischung führt zu deutlich reduzierten Haftung 
des Reifens bei Nässe. 

Pkw 1 1 

 

15 

EVOBUS 
Die Abstandsclips an den fle1iblen Kraftstoffleitungen kön-
nen verrutschen/herausfallen. Dadurch können Kraftstofflei-
tungen aneinander scheuern und undicht werden. 

Kom 

 

1 

 

5164 

MERCE-
DES-BENZ 

Einbau einer falschen unteren Motorraum-Abdeckung kann 
bei Volllastbetrieb zum Entzünden der Abdeckung führen. Es 
besteht Brandgefahr. 

Pkw 

 

1 

 

9 

MERCE-
DES-BENZ 

Die hinteren Schrauben der Fondsitzbank können einseitig 
fehlen, dadurch könnten die hinteren Insassen bei einem Un-
fall einem erhöhtem Verletzungsrisiko  ausgesetzt sein. 

Pkw 1 1 

 

306 

MERCE-
DES-BENZ 

Schraubverbund zwischen Hochdruckleitung und Hoch-
druckpumpe kann sich lösen. In der Folge kann Kraftstoff 
austreten und auf die Fahrbahn gelangen. 

Pkw 1 1 

 

9631 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 18300 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Schraubverbund zwischen Hochdruckleitung und Hoch-
druckpumpe kann sich lösen. In der Folge kann Kraftstoff 
austreten und auf die Fahrbahn gelangen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

8899 

LE1US 

Kraftstoffsensor wurde nicht mit korrektem Drehmoment an-
gezogen. Folglich kann an der Dichtung Kraftstoff austreten. 
Beim Vorhandensein einer Zündquelle besteht Brandgefahr. Pkw 

 

1 

 

2496 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 3157 

OPEL Nicht korrekt installiertes Beifahrer-Airbag-Modul kann bei 
einem Unfall die Verletzungsgefahr erhöhen. Pkw 1 1 

 

222 

TOYOTA 

Mangelbehaftete Ankerplatten für die Befestigung der Gurt-
peitsche können bei einem Unfall das Gurtband einschnei-
den, hierdurch wird das Verletzungsrisiko erhöht. Pkw 1 1 

 

1797 

FORD Mangelbehaftete Ölpumpe kann zum Motorausfall führen Pkw/Lkw 
 

1 
 

8788 

SKODA 
SKODA 

Seitenairbag kann beim Auslösen Metallteile mitreißen 
Panorama-Schiebe- und Ausstelldach kann Quetschungen 
beim elektrischen Schließen in der Funktion Komfortöffnen 
verursachen. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

 
263 
2014 

MERCE-
DES-BENZ 

Fehlerhafte elektrische Steckverbindung führt zu Motor- 
und/oder Bremsproblemen. Pkw 1 1 

 

428 

CHEVRO-
LET 
DODGE 

Befestigung des Gurtstraffers kann sich lösen 
In das ABS-Steuergerät eindringende Feuchtigkeit kann zum 
Fehlverhalten des ABS Systems führen. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

 
34 
42 

SUZUKI 
Nicht korrekt vernähte Rückenlehnen-Sitzbezüge können 
dazu führen, dass sich bei einem Unfall der Seitenairbag 
nicht richtig entfalten kann. 

Pkw 1 1 

 

14554 

JAGUAR 
Durch eine Undichtigkeit am Auslassflansch des Kraft-
stofftanks kann Kraftstoff in den Verkehrsraum gelangen. Es 
besteht Brandgefahr. 

Pkw 1 1 

 

6 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 16207 

CAN-AM Die Verzahnung der Lenkungskopplung kann die Zahnstange 
abschleifen, dies kann zum Lenkungsausfall führen. Quad 1 1 

 

7 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 37 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

RENAULT Nicht korrekt installiertes Beifahrer-Airbag-Modul kann bei 
einem Unfall die Verletzungsgefahr erhöhen. Pkw/Lkw 1 1 

 

320 

NISSAN 
SEAT 

Ausfall der Gasdruckfeder kann zum Herunterfallen der 
Heckklappe führen. Bedingt durch manipulierte Software 
werden die Abgasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

10500 
632 

MAZDA 
Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Airbaga-
uslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel lösen, die die 
Insassen verletzen können. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

20149 

DODGE Fehlerhafte Lichtmaschine kann ausfallen und zum Ausfall 
elektrischer Systeme und zum Fahrzeugbrand führen. Pkw 1 1 

 

7 

DODGE Fehlerhafte Lichtmaschine kann ausfallen und zum Ausfall 
elektrischer Systeme und zum Fahrzeugbrand führen. Pkw 1 1 

 

3 

DODGE 
MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Wagenheber kann instabil werden und verbiegen 
Aufgrund ungenügender Lackhaftung können bei einem Un-
fall die Scheiben herausfallen und die Zurrschienen können 
sich lösen. 

Pkw 
Pkw/Lkw 

1 
1 

1 
1 

 
138 
306 

RENAULT 
RENAULT 

Fehlerhafte Achseinstellung führt zu vorzeitigem Reifenver-
schleiß 
Durch unzureichende Verklebung kann sich das Panorama-
dach lösen und in der Folge in den Verkehrsraum fallen. 

Pkw/Lkw 
Pkw 1 

1 
1 

 
1849 
515 

VW 
Aufgrund einer Undichtigkeit kann es zwischen Behälterven-
til und Erdgastank zu austretendem Erdgas im Innenraum/ 
Laderaum kommen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

1 

DODGE 
NISSAN 

Wagenheber kann instabil werden und verbiegen 
Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Airbaga-
uslösung zu unkontrollierter Entfaltung. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
147 
2591 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 3668 

HONDA 
MOTOR-
RAD 

Kunststoffhalter der Kraftstoffpumpe verzieht sich. Dies 
kann zum Ausfall des Motors führen. Krad 

 

1 

 

6671 

SUBARU Störung des Insassenerkennungssystems führt zum Ausfall 
des Beifahrerairbags. 

Pkw 
 

1 
 

605 

RENAULT 
Mangelhafte Befestigung der vorderen Bremsschläuche führt 
zu vorzeitigem Verschleiß und möglicherweise zu Brems-
flüssigkeitsverlust. 

Pkw/Lkw 

 

1 

 

2965 

RENAULT Beschädigter Sicherheitsgurt kann zu einer Beeinträchtigung 
der Schutzwirkung beim Aufprall führen. Pkw/Lkw 1 1 

 

2549 

RENAULT 
Möglicherweise unzureichendes Anzugsdrehmoment Masse-
kabelstrang des Zusatzheizwiderstandes kann zum Schmor-
brand führen. 

Pkw/Lkw 

 

1 

 

2392 

RENAULT 
Möglicherweise unzureichendes Anzugsdrehmoment des 
Massebandes am Stromsensor kann zum Ausgehen des Mo-
tors und weiterer Aggregate führen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

1611 

KÖGEL 
FAHR-
ZEUG-
WERK E 

Dach von Sattelauflieger löst sich während der Fahrt. Anhänger 1 1 

 

71 

OPEL 
Durch unkorrektes Positionieren des unbenutzten Fle1-Fi1-
Trägersystems kann es zu einem Teilausfall der rückwärtigen 
Beleuchtungseinrichtungen kommen. 

Pkw 1 1 

 

7628 

PEUGEOT 
Durch ein nicht der Spezifikation entsprechendes Anzugs-
drehmoment der Sitzgurt- Befestigungsschrauben wird das 
Verletzungsrisiko bei einem Unfall erhöht. 

Pkw 1 1 

 

7 

OPEL 
Feuchtigkeit in der Steckverbindung der elektrischen Vaku-
umpumpe kann zu einem Kurzschluss führen. In der Folge 
kann ein Brand entstehen. 

Pkw 1 1 

 

1 

juris Lex QS
19052024 ()
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Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

SMART 
Verankerung der Rücksitzlehne außerhalb der Spezifikation. 
Dies kann bei einem Unfall zu einem erhöhten Verletzungsri-
siko führen. 

Pkw 1 1 

 

1672 

BUERST-
NER 

Seitliche Service-Klappe kann sich während der Fahrt von 
selbst öffnen. Die Ladung kann in den Verkehrsraum fallen. 

Wohnwa-
gen 1 1 

 

1533 

MER-
CEDES-
BENZ MER-
CEDES-
BENZ LKW 

Unkorrekte Verschraubung der Spurstange führt zu unsiche-
rem Fahrverhalten. Nicht korrekt verbauter Bremsflüssig-
keitsbehälter kann zu einem Verlust der Bremskraft führen. 

Pkw 
Pkw/Lkw 

1 1 
1 

 
800 
3571 

SUZUKI 
Mangelbehafteter Bremszylinder führt zum Austritt von 
Bremsflüssigkeit. In der Folge kommt es zur Verringerung 
der Bremsleistung. 

Pkw 

 

1 

 

4892 

FORD 
Nicht korrekt verlegte Kraftstoffleitung kann durch elektro-
statische Aufladung undicht werden und geringe Mengen 
Kraftstoff verlieren. 

Pkw 

 

1 

 

313 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 1891 

DODGE 
JEEP 

Wagenheber kann instabil werden und verbiegen 
Nicht der Spezifikation entsprechender Katalysator kann zum 
Überschreiten der Abgaswerte führen. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

147 
38 

DODGE 
Fehler im Gasgenerator des Beifahrer-Airbags führt bei Air-
bag-Auslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel lösen, 
die die Insassen verletzen können. 

Pkw 1 1 

 

699 

CHRYSLER Mangelbehaftete Verklebung der Frontscheibe kann bei ei-
nem Unfall zu einem erhöhten Verletzungsrisiko führen. Pkw 

 

1 

 

0 

POLARIS 
Mangelhafte Hitzeschilde können zu einer Überhitzung der 
Fahrerkabine und/oder der Ladebo1 und damit zu einem 
Brand führen. 

Quad 1 1 

 

78 

POLARIS Mangelbehafteter Generatorregler kann zu einem Fahrzeug-
brand führen. 

Quad 1 1 
 

85 

JAGUAR Signalausfall Kurbelwellensensor führt zu Motorausfall Pkw 
 

1 
 

294 

LAND RO-
VER 

Fehler im Kurbelwellensensor führt zu Motorausfall Pkw 
 

1 
 

1366 

CHEVRO-
LET 

Zündausfall durch einsetzende Korrosion am Kabelbaum Pkw 
 

1 
 

850 

RENAULT 
Nicht der Spezifikation entsprechendes Anzugsmoment der 
Befestigungsschrauben der Gurtumlenkung in der 2. Sitz-
reihe kann zum Lösen der Gurtumlenkung führen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

14 

VW Korrosionsschäden an CNG-Hochdruckzylindern können 
zum Bersten der Zylinder führen. Pkw 1 1 

 

2937 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 39487 

SUZUKI 
Mangelbehaftete Kickstartermutter, Luftfilter und Kraftstoff-
leitung führen dazu, dass das Fahrzeug liegen bleibt, die Mo-
tordrehzahl nicht mehr reguliert werden 

     

MOTOR-
RAD 

und/oder ein Fahrzeugbrand entstehen kann. Krad 1 1 
 

747 

POLARIS Bedingt durch mangelhafte Entlüftung des Kraftstofftanks 
kann Kraftstoff auslaufen. 

Quad 1 1 
 

84 

TOYOTA Mangelbehaftete Befestigung der Federbeinaufhängung kann 
zum Verlust der Fahrzeugstabilität führen. Pkw 1 1 

 

2402 

VW 
Nicht der Spezifikation entsprechend gepackter vorderer lin-
ker Seitenairbag kann zu einem höheren Verletzungsrisiko 
bei einem Unfall führen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

493 

AUDI Schiebedachglas kann sich durch unzureichende Verklebung 
lösen und in den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

895 

juris Lex QS
19052024 ()
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Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

HYUNDAI 

Nicht der Spezifikation entsprechende Schrauben für die 
Aufhängung des Hinterachsdifferentials können sich lösen 
und zu einem instabilen Fahrverhalten führen. Pkw 1 1 

 

55 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 102031 

OPEL 

Nicht der Spezifikation entsprechendes Gewinde an der 
Schraubverbindung zwischen Spurstangenkopf und Achs-
schenkel kann zu instabilem Fahrverhalten und zur Unlenk-
barkeit des Fahrzeugs führen. Pkw 1 1 

 

677 

MERCE-
DES-BENZ 

Durch- oder Anscheuern des Leitungsverbundes an der Ge-
lenkwelle bei abgesenktem Rahmen kann zu Fehlfunktionen 
des Bremssystems (erst 

     

LKW 
MERCE-
DES-BENZ 

Federspeicher, dann ABS) führen. 
Durch- oder Anscheuern des Leitungsverbundes an der Ge-
lenkwelle bei abgesenktem Rahmen kann zu Fehlfunktionen 
des Bremssystems (erst ABS, dann 

Lkw 1 1 
 

770 

LKW Federspeicher) führen. Lkw 1 1 
 

448 

HYUNDAI 
Fehlerhafter Fangbügel kann ein Öffnen einer nicht ord-
nungsgemäß verschlossenen Motorhaube während der Fahrt 
möglicherweise nicht wirkungsvoll verhindern. 

Pkw 1 1 

 

17800 

MASERATI 
Nicht der Spezifikation entsprechende Schrauben der hinte-
ren Spurstange können zum Verlust der Fahrzeugkontrolle 
führen. 

Pkw 1 1 

 

1895 

DUCATI Fehlerhafte Montage der Hinterradfelge kann zum Antriebs-
verlust während der Fahrt führen. Krad 

 

1 

 

236 

DUCATI 
Mangelbehaftete Kupplungskomponenten können brechen 
und in der Folge zu einem Blockieren des Hinterrades füh-
ren. 

Krad 1 1 

 

31 

RENAULT 
Verankerung der Rücksitzlehne außerhalb der Spezifikation. 
Dies kann bei einem Unfall zu einem erhöhten Verletzungsri-
siko führen. 

Pkw 1 1 

 

5928 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 39938 

DODGE 
Fehlerhafte Software kann zu einer höheren Leistungsabgabe 
des Motors führen, als durch Betätigung des Gaspedals abge-
fordert wird. 

Pkw 

 

1 

 

0 

DODGE Mangelbehaftete Schweißnaht an der Strebe der vorderen 
Radaufhängung kann zu instabilem Fahrverhalten führen. Pkw/Lkw 

 

1 

 

0 

MERCE-
DES-BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung des 
Gurtendbeschlags hinten rechts kann bei einem Unfall zu ei-
nem erhöhten Verletzungsrisiko führen. 

Pkw 1 1 

 

61 

MERCE-
DES-BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung der 
Vorsicherungsdose kann zum Brand und zum Stromausfall 
führen. 

Pkw 1 1 

 

5 

MERCE-
DES-BENZ 

Softwarefehler kann zu einer Deaktivierung der elektrischen 
Lenkkraftunterstützung führen. Pkw 

 

1 

 

6 

DODGE Mangelbehaftete Verlegung des Pluskabels der Batterie kann 
zum Kurzschluss und zum Brand führen. Pkw/Lkw 1 1 

 

1 

HONDA 
MOTOR-
RAD 

Fehler im Gasgenerator des V-förmigen Airbag Modul führt 
bei Airbag Auslösung dazu, dass sich kleine Metallpartikel 
lösen, die Insassen verletzen können. 

Krad 1 1 

 

457 

DODGE Mangelbehaftete Platine der Motorsteuerung kann zum Mo-
torausfall führen. 

Pkw/Lkw 
 

1 
 

0 

JEEP 
Mangelbehaftetes Steuergerät für das Insassen-Rückhaltesys-
tem kann zur ungewollten Auslösung des vorderen Airbags 
und/oder Gurtstraffers führen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

2739 

juris Lex QS
19052024 ()
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Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

DODGE 

Mangelbehafteter Unterdruckschlauch zwischen Motor-
ansaugkrümmer und Bremskraftverstärker kann zu Ölablage-
rungen im Bremskraftverstärker und damit zum Ausfall der 
Bremskraftverstärkung führen. Pkw 

 

1 

 

4 

MERCE-
DES-BENZ 

Einbau einer nicht der Spezifikation entsprechenden Hydrau-
likeinheit der ESP Regelung führt zu unsicherem Fahrverhal-
ten. 

Pkw 

 

1 

 

0 

MAZDA Fehlerhafter Gleichstromwandler kann zum Kurzschluss und 
zur Rauchbildung führen. Pkw 

 

1 

 

296 

MAZDA 
Schraubverbindung zwischen Achsschenkel und Stoßdämp-
fer kann sich lösen. Dies kann dazu führen, dass das Fahr-
zeug nicht mehr lenkbar ist. 

Pkw 1 1 

 

167 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 2937 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Nicht der Spezifikation entsprechende Schraubverbindung 
kann zum Verlust der Seitenverkleidung führen. Lkw 1 1 

 

14 

VOLVO 
Mangelbehafteter Gasgenerator führt nur zur Teilentfaltung 
des Fahrer-Airbags. Folglich besteht erhöhte Verletzungsge-
fahr bei einem Unfall. 

Pkw 1 1 

 

52 

FORD 
Softwarefehler im Steuergerät in Verbindung mit Signalver-
lust kann zum Ausfall der Hauptscheinwerfer während der 
Fahrt führen. 

Pkw 1 1 

 

19468 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 12616 

VW Schiebedach kann sich durch unzureichende Verklebung lö-
sen und in den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

759 

YAMAHA 
Bruch des Kupplungs-Druckplattenlagers führt zum Ausfall 
der Kupplung, Bruch des Ölpumpenantriebes führt zu Motor-
schaden. 

Krad 1 1 

 

952 

OPEL Fehlerhafte Verbindung zwischen Lenkrad und Lenksäule 
führt zu möglichem Lenkungsausfall. Pkw 1 1 

 

7 

RENAULT Fehlerhafte Verbindung zwischen Lenkrad und Lenksäule 
führt zu möglichem Lenkungsausfall. Pkw 1 1 

 

572 

NISSAN Fehlerhafte Verbindung zwischen Lenkrad und Lenksäule 
führt zu möglichem Lenkungsausfall. Pkw 1 1 

 

67 

JAGUAR 
Fehlerhaft verlegte Kraftstoffleitung kann scheuern und zum 
Austritt von Dieselkraftstoff führen. Es sind nur Rechtslenker 
betroffen. 

Pkw 1 1 

 

1 

VW 
Bauteilfehler in mechanischer Kindersicherung kann dazu 
führen, dass die Kindersicherung sich durch Erschütterungen 
selbstständig deaktiviert. 

Pkw 1 1 

 

47088 

SCANIA 
Abweichung in der Kontaktfläche des Lenkspurhebels und 
der Lenkschubstangenmutter kann zu verändertem Lenkver-
halten führen. 

LKW / 
KOM 

 

1 

 

239 

TOYOTA Bruch der Lenksäule führt zu Lenkungsausfall Pkw 1 1 
 

331 

CITROEN Bruch der Lenksäule führt zu Lenkungsausfall Pkw 1 1 
 

70 

PEUGEOT 
LAND RO-
VER 

Bruch der Lenksäule führt zu Lenkungsausfall 
Mangelbehaftete Motorabdeckung kann an der Kraftstofflei-
tung scheuern und zum Austritt von Dieselkraftstoff führen. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

 
200 
9805 

LAND RO-
VER 
KNAUS 
TABBERT 

Fahrerairbag entfaltet sich nicht korrekt wegen fehlerhaftem 
Airbagbehälter. Fehlerhafte Abdeckung des Gurtgestells 
kann dazu führen, dass sich der Gurt nicht selbständig auf-
rollt. 

Pkw 
Wohnmo-

bil 

1 
1 

1 
1 

 
8 

1125 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 10196 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 41 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

RENAULT 
1. Bei einem Seitenaufprall entfaltet sich der Windowairbag 
nicht korrekt.2. Unzureichender Halt des Kraftstoffeinfüll-
stutzens kann zu Kraftstoffaustritt bei einem Aufprall führen. 

Pkw 1 1 1 129 

ISUZU 
Bei der Lackierung der Radnaben wurden die Radanschluss-
flächen mitlackiert, durch Setzeffekte kann sich das mon-
tierte Rad vom Fahrzeug lösen. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

17 

OPEL Nachlaufender Anlasser kann dazu führen, dass sich die 
Stromversorgungsleitung überhitzt und einen Brand auslöst. Pkw 

 

1 

 

1008 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Fehlerhafter Halter der Lenkhilfepumpe kann zu deren Aus-
fall führen. Lkw 

 

1 

 

1432 

EVOBUS Kleberückstände am inneren Teil des Notausstiegs erschwe-
ren das Öffnen des Notausstiegs. Kom 

 

1 

 

636 

SKODA 
Bauteilfehler in mechanischer Kindersicherung kann dazu 
führen, dass sich die Kindersicherung durch Erschütterungen 
selbstständig deaktiviert. 

Pkw 1 1 

 

11115 

EVOBUS 
Bei der Wartungsklappe über der Motorraumklappe kann 
sich die Verklebung lösen Dadurch kann es zum Brechen der 
Glasscheibe kommen. 

Kom 1 1 

 

2815 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 18957 

JEEP 
Materialfehler kann zum Bersten des Gehäuses des linken 
vorderen Bremssattels führen. In der Folge kann sich der 
Bremsweg verlängern. 

Pkw 

 

1 

 

1 

DODGE Mangelbehaftete Platine der Servolenkungs-Steuerung kann 
zum Ausfall der Lenkunterstützung führen. Pkw 1 1 

 

0 

JEEP Gurtaufroller für den mittleren Rücksitz entspricht nicht der 
ECE Regelung. 

Pkw 
 

1 
 

13 

DODGE 
Mangelbehafteter Servolenkungsrücklaufschlauch kann nach 
einem Kaltstart bersten und damit zum Ausfall der Lenkun-
terstützung führen. 

Pkw 

 

1 

 

3 

HONDA Fehlerhaft verbauter Filter im ABS/VSA-Modulator kann zu 
Störungen im ABS System führen. Pkw 1 1 

 

8 

JAGUAR 
Falsch verlegtes Starterkabel kann zum Kurzschluss und in-
folge zu einem Fahrzeugbrand, auch nach dem Abstellen des 
Fahrzeugs, führen. 

Pkw 1 1 

 

73 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei Air-
bag-Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw/Lkw 1 1 

 

13 

PIAGGIO Rissbildung im Chassis Krad 1 1 
 

11 

APRILIA 
NISSAN 

Rissbildung in der Kraftstoffleitung 
Auftretende Störungen werden durch fehlerbehaftete Motor-
steuergerätesoftware nicht gemeldet. 

Krad 
Pkw 

1 1 
1 

1 

287 
9511 

INFINITI 
Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung am 
Kabelbaum kann zum Überhitzen der Kontakte führen und in 
der Folge Fehlermeldungen auslösen (Ladekontrolle, MIL). 

Pkw 

 

1 

 

373 

SUZUKI 

Durch eine bestimmte Abfolge von schnellem Ein- und Aus-
schalten der Zündung kann die Software des Airbagsteuerge-
rätes unter Umständen beschädigt werden. Die Airbags lösen 
dann nicht mehr aus. Pkw 

 

1 

 

963 

DACIA 

Späne in der ABS-Steuereinheit können während des ABS-
Regelvorgangs zu einer Fehlverteilung des Bremsdrucks und 
letztlich zum Verlust der Fahrzeugkontrolle führen. Pkw/Lkw 1 1 

 

389 

RENAULT 

Späne in der ABS-Steuereinheit können während des ABS-
Regelvorgangs zu einer Fehlverteilung des Bremsdrucks und 
letztlich zum Verlust der Fahrzeugkontrolle führen. Pkw/Lkw 1 1 

 

582 

SUBARU Fehlerhafter Verschluss der Motorhaube führt dazu, dass die 
Haube nicht korrekt verriegelt werden kann. Pkw 

 

1 

 

553 

juris Lex QS
19052024 ()
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Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 21584 

SUZUKI Heizmatte der Sitzheizung kann verrutschen und dadurch zu 
lokaler Überhitzung mit Schmor- und Brandschäden führen. Pkw 

 

1 

 

25512 

JEEP 

Fehlerhafte Anschlussklemmen am Magnetventil der Brem-
sen- 
/Getriebeschaltsperre können zu einer Blockade des Getrie-
bewählhebels führen. 

Pkw 

 

1 

 

55 

JEEP Vordere linke Antriebswelle kann aufgrund fehlerhafter Ver-
gütung brechen. 

Pkw 1 1 
 

9 

FIAT 
Fehlerhafte Diagnose durch das Power Inverter Modul (PIM) 
kann zu Fehlermeldungen und Leistungsverlust des elektri-
schen Antriebs führen. 

Pkw 

 

1 

 

2 

JEEP 

Durch ein fehlerhaftes Karosseriesteuergerät muss der Schal-
ter für die Leuchtweitenregelung gegensinnig zur gewünsch-
ten Änderung betätigt werden. Dies kann zu einer Blendung 
des Gegenverkehrs führen. 

Pkw 1 1 

 

10 

JEEP 
AUDI 

Vordere rechte Antriebswelle kann aufgrund fehlerhafter 
Vergütung brechen. Bedingt durch manipulierte Software 
werden die Abgasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 

1 

0 
35812 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 1476 

KNAUS 
TABBERT 

Mangelhafte Fensterverklebung in der Eingangstür kann 
dazu führen, dass das Fenster in den Verkehrsraum fällt. 

Wohnmo-
bil 1 1 

 

366 

INFINITI Defekte Wasserpumpe kann zu Ausfall des Hybridsystems 
und zu Antriebsausfall führen. Pkw 

 

1 

 

93 

CITROEN Fehlerhafter Fahrerairbag kann zu verzögerter Auslösung 
führen 

Pkw 1 1 
 

135 

PEUGEOT Fehlerhafter Fahrerairbag kann zu verzögerter Auslösung 
führen 

Pkw 1 1 
 

49 

RENAULT Außenhaut der Motorhaube kann sich während der Fahrt lö-
sen 

Pkw 1 1 
 

4166 

APRILIA 
VW 

Defekter Bremsgeber an vorderer Bremse führt zu nachlas-
sender Bremswirkung. Bedingt durch manipulierte Software 
werden die Abgasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Krad 
Pkw 

1 
1 

1 

1 

1222 
23267 

TOYOTA 
Als Ersatzteil verbauter Scheinwerfer kann falsche Spezifika-
tionen aufweisen und zu Blendung des Gegenverkehrs füh-
ren. 

Pkw 

 

1 

 

23 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 8102 

HONDA 

Späne in der ABS-Steuereinheit können während des ABS-
Regelvorgangs zu einer Fehlverteilung des Bremsdrucks und 
letztlich zum Verlust der Fahrzeugkontrolle führen. Pkw 1 1 

 

487 

OPEL Bruch der Zahnstange im Lenkgetriebe führt zu Lenkungs-
ausfall 

Pkw 1 1 
 

7805 

DOMETIC 
LIGHT SYS-
TEMS 
GMBH 

Nicht korrekt verschraubte Dachhaube kann in den Verkehrs-
raum fallen. FzTeil 1 1 

 

338 

TOYOTA Deaktiviertes Zündschlüsselverriegelungssystem kann zum 
Wegrollen des Fahrzeugs führen. Pkw 

 

1 

 

3 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 27485 

DODGE 

Schraube der Rücklehne der  2/3 Sitzbank ist nicht mit dem 
korrektem Drehmoment angezogen. Dies könnte bei einem 
Unfall zu einem erhöhten Verletzungsrisiko führen. Pkw 

 

1 

 

0 

FIAT Bei Auslösung des Fahrerairbags könnte es zu einem fehler-
haften Entfalten des Airbags kommen. Pkw 1 1 

 

6 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 43 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 
OPEL 
AUDI 

Undichtigkeit im Abgasrückführsystem. 
Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Pkw 
Pkw 1 

1 
1 

4313 
14777 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 3748 

SEAT 
Bauteilfehler in mechanischer Kindersicherung kann dazu 
führen, dass sich die Kindersicherung durch Erschütterungen 
selbstständig deaktiviert. 

Pkw 1 1 

 

6228 

OPEL Defekter O-Ring am Ventil einer CNG-Druckflasche kann 
zum Austritt von Kraftstoff führen. Pkw 1 1 

 

1250 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Undichtigkeit im Bereich des Drucksensors im Bremssystem 
kann zu Fehlbremsungen führen. Lkw 1 1 

 

793 

MERCE-
DES-BENZ 

Durch eine Leckage an der Kraftstoffpumpe kann Kraftstoff 
auf die Fahrbahn gelangen. Pkw 

 

1 

 

5 

MERCE-
DES-BENZ 

Bei Auslösung der Fond-Sidebags könnte es zu einer fehler-
haften Entfaltung kommen, erhöhte Verletzungsgefahr. Pkw 

 

1 

 

7 

MERCE-
DES-BENZ 

Mangelbehaftete ESP-Funktion kann zu unsicheren Fahrzu-
ständen  und zum Ausfall der Parkbremse führen Pkw 1 1 

 

30 

MERCE-
DES-BENZ 

Mangelbehaftete Fondkopfstütze kann bei einem Unfall das 
Verletzungsrisiko der Insassen erhöhen. Pkw 1 1 

 

19 

MERCE-
DES-BENZ 

Motorleitungssatz kann durch Vibrationen beschädigt werden 
und Fehlfunktionen(z.B. Motornotlauf) hervorrufen . Pkw 

 

1 

 

442 

MERCE-
DES-BENZ 

Durch Hitze geschädigter Leitungssatz kann Fehlfunktionen 
im Getriebe hervorrufen. Pkw 

 

1 

 

1154 

SMART 

Trotz eingelegtem P am Wählhebel könnte sich das Fahrzeug 
ungewollt in Bewegung setzen, weil der Parksperreneinzug 
vom Wählhebelmodul zum Getriebe nicht korrekt verrastet 
ist. Pkw 

 

1 

 

100 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 20993 

OPEL Fehlerhafte Verschraubung des Motorhaubenschlosses kann 
zum Öffnen der Motorhaube während der Fahrt führen. Pkw 1 1 

 

2979 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 40623 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 4584 

FORD In das Glühkerzensteuerungsmodul eindringendes Wasser 
kann zum Fahrzeugbrand führen. Pkw 1 1 

 

10557 

FIAT Nicht der Spezifikation entsprechende Führungsschienen des 
rechten Vordersitzes kann zum Lösen des Sitzes führen. Pkw 1 1 

 

1450 

ABARTH Nicht der Spezifikation entsprechende Führungsschienen des 
rechten Vordersitzes kann zum Lösen des Sitzes führen. Pkw 1 1 

 

46 

DODGE Verkabelung der Schminkspiegelleuchte ist fehlerhaft und 
kann zum Brand führen. 

Pkw 
 

1 
 

103 

DODGE 

Der elektronische Wählhebel kann ein ungewolltes Wegrol-
len des Fahrzeug zulassen, wenn das Fahrzeug mit laufendem 
Motor, nicht betätigter Feststellbremse und Getriebe nicht in 
der Stellung ``PARK`` verlassen wird. 

Pkw 

 

1 

 

42 

CHRYSLER Mangel im Sitzbelegungserkennungs-System führt ggf. zur 
Deaktivierung des Beifahrerfrontairbags. Pkw 1 1 

 

0 

DODGE 
KIA 

Vordere Antriebswellen können aufgrund fehlerhafter Vergü-
tung brechen. Fehlerhafter Verschluss an der Motorhaube 
führt dazu, dass die Haube während der Fahrt aufklappen 
kann. 

Pkw/Lkw 
Pkw 

 
1 
1 

 
0 

4510 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/884 – 44 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

KIA 
Bei Verzögerung des Zugfahrzeugs durch den Tempomaten 
wird im Anhängerbetrieb das Zugfahrzeug-, jedoch nicht das 
Anhängerbremslicht aktiviert. 

Pkw 1 1 

 

1959 

DODGE 
Korrosion innerhalb des Steuergeräts des Insassenschutzsys-
tems (ORC-Modul) kann zu Fehlfunktion der Airbags füh-
ren. 

Pkw 1 1 

 

3 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 6005 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 148295 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 68782 

SUZUKI Mangelhafter Bremskraftverstärker kann zum Ausfall der 
Bremskraftverstärkung führen. Pkw 

 

1 

 

2387 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Mangelbehaftete Reifen können bei geringem Luftdruck zu 
Ablösungen zwischen Karkasse und Laufstreifen führen. Lkw 

 

1 

 

523 

VW Korrosionsschäden an CNG-Hochdruckzylindern können 
zum Bersten der Zylinder führen. Pkw 1 1 

 

15512 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 20 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Unkorrekte Verschraubung der Sicherheitsgurte der Fahr-
gastsitzbank im Fond führt bei einem Unfall zu erhöhter Ver-
letzungsgefahr. 

Pkw/Lkw 1 1 

 

175 

DODGE 
SEAT 

Kurzschluss führt zu unbeabsichtigter Airbagauslösung 
Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Pkw 
Pkw 

1 
1 

1 
1 

960 
7932 

MERCE-
DES-BENZ 
VW 

Fehlerhafte Angaben für Soll-Reifenluftdruck auf den Schil-
dern in der Tankklappe. Bedingt durch manipulierte Software 
werden die Abgasgrenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Pkw 
Pkw 

1 

1 

1 

5 
29388 

VW Ausfall der ESC-Hydraulikeinheit. Pkw 1 1 
 

443 

CHEVRO-
LET 

Software-Fehler verhindert ordnungsgemäße Funktion der 
Rückhaltesysteme. 

Pkw 1 1 
 

1511 

MASERATI Nicht der Spezifikation entsprechende Radlager der Vorder-
achse 

Pkw 
 

1 
 

8 

RENAULT 
RENAULT 

Selbständige Deaktivierung der Kindersicherung Tür hinten 
links 
Nicht der Spezifikation entsprechende Wandstärke der EGR-
Hochdruckleitung führt zu Rissbildung. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

 
4205 
1110 

AUDI 
Erhöhte Verletzungsgefahr für Insassen bei einem Verkehrs-
unfall aufgrund nicht der Spezifikation entsprechend gefer-
tigter dritter Sitzreihe. 

Pkw 1 1 

 

7332 

RENAULT Nicht der Spezifikation entsprechend angezogene Schrauben 
der Gleitschienen der Vordersitze. Pkw 1 1 

 

788 

IVECO 
VW 

Feststellbremse ohne Funktion. 
Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Lkw 
Pkw 1 

1 
1 

4658 
13330 

KTM Mangelbehafteter Handbremszylinder führt zu Beeinträchti-
gung der Bremsleistung. 

Krad 1 1 
 

290 

HUS-
QVARNA 

Mangelbehafteter Handbremszylinder führt zu Beeinträchti-
gung der Bremsleistung. 

Krad 1 1 
 

10 

BMW Fahrerairbag kann beim Auslösen Metallspäne mitreißen Pkw 1 1 
 

3 

BOECK-
MANN 

Bei der Betätigung der Ladeklappe kann durch eine fehlende 
Verschweißung am Scharnier die Klappe herunterfallen und 
den Nutzer verletzen. 

Anhänger 1 1 

 

437 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 45 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 
INFINITI 
TOYOTA 

Fehler im Steuergerät der Lenkung kann zu Lenkungsproble-
men führen. Mangelbehaftete Membran in der Airbag Druck-
kammer kann zu einer ungewollten Teilauslösung des Air-
bags führen. 

Pkw 
Pkw 

1 

1 
1 

 
654 
194 

NISSAN Heckleuchten haben eine nicht der Spezifikation entspre-
chende Leistung und keine ECE-Kennzeichnung. Lkw 

 

1 

 

6 

RENAULT Nicht der Spezifikation entsprechende Befestigungsschrau-
ben können zum Lösen der Rücksitzbank führen. Pkw 1 1 

 

1536 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 8057 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 81926 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 24891 

DUCATI 

1. Nicht korrekt verschraubte Endantriebsriemenscheibe 
kann zum Antriebsverlust führen.2. Nicht korrekt befestigte 
Seitenständerplatte kann zur Beschädigung des Seitenstän-
derschalters und somit zum Motorausfall führen. Krad 1 1 

 

507 

INFINITI Fehlerhafte Steuerung der Kühlmittelpumpe kann zu Über-
hitzung des Motors und zu Leistungsverlust führen Pkw 

 

1 

 

64 

SSANG 
YONG 

Undichte Kraftstoffleitung im Motorraum kann zu geringem 
Kraftstoffaustritt und zum Leistungsverlust des Motors füh-
ren. 

Pkw 

 

1 

 

306 

VOLVO 
Durch einen fehlerhaft verbauten Wasserablaufschlauch der 
Klimaanlage kann Wasser in den Innenraum eintreten und zu 
elektrischen Störungen führen. 

Pkw 

 

1 

 

10570 

NISSAN Nichtkonforme Funktion der oberen Bremsleuchte Pkw 
 

1 
 

2275 

TOYOTA 
SEAT 

Ausfall der Feststellbremse kann zum Wegrollen des Fahr-
zeugs führen. Frontblende des Panoramadachs kann sich auf-
grund mangelhafter Verklebung lösen und in den Verkehrs-
raum fallen. 

Pkw 
Pkw 1 

1 
1 

 
1968 

9 

INFINITI Falscher Einbau der vorderen Sicherheitsgurte führt bei ei-
nem Unfall zu erhöhter Verletzungsgefahr. Pkw 1 1 

 

163 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 0 

DODGE Fehler im Gasgenerator des Fahrerairbags führt bei Airbag-
Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 1 1 

 

20 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 32057 

SKODA Frontblende des Panoramadachs kann sich auf Grund man-
gelhafter Verklebung lösen und in den Verkehrsraum fallen. Pkw 1 1 

 

5 

RENAULT 

Nicht konforme Verlegung der Bremsschläuche kann zu ei-
ner Beschädigung der Bremsschläuche und somit zu einer 
Beeinträchtigung der Wirksamkeit des Bremssystems führen. Pkw 

 

1 

 

291 

OPEL Fehler im Gasgenerator des Beifahrerairbags führt bei Air-
bag-Auslösung zu unkontrollierter Entfaltung. Pkw 

 

1 

 

1238 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 9375 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 26930 

SUBARU Bruch im Motor-Lufteinlasskanal kann zum Leistungsverlust 
und Ausfall des Motors führen. Pkw 

 

1 

 

942 

FIAT 
 

Bruch der Getriebehalterung durch Materialfehler kann zum 
Antriebsverlust führen. Nicht der Konformität entsprechen-
des Material der Bremsbacken kann zu einer Leistungsmin-
derung der Bremsanlage führen. 

Pkw 
Pkw 

 
1 
1 

 
14 

410 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/884 – 46 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 
JEEP Fehlende Schutzabdeckungen an den Kotflügelverbreiterun-

gen 
Pkw 1 1 

 
206 

ALFA 
ROMEO 

Fehler in der Bremselektronik kann zu Bremsproblemen füh-
ren 

Pkw 1 1 
 

56 

JEEP Mangelhafte Befestigung der Anhängerkupplung kann zur 
Zugtrennung führen. 

Pkw 1 1 
 

729 

LANCIA System zur Reifendrucküberwachung nicht aktiv Pkw 
 

1 
 

0 

INFINITI 
Muttern der Rücksitz-Sicherheitsgurtschlösser sind nicht mit 
dem korrekten Moment angezogen. Dies führt bei einem Un-
fall zu erhöhter Verletzungsgefahr. 

Pkw 1 1 

 

1019 

TRIUMPH Beschädigung des Benzinpumpenkabels kann zum Kurz-
schluss führen 

Krad 
 

1 
 

1503 

YAMAHA 
FORD 

Öldichtung am Kupplungsdruckhebel kann brechen und zum 
Ölverlust führen. 
Die Befestigungsschraube der Sicherheitsgurtverankerung 
auf der Beifahrerseite kann sich lösen. Dadurch ist die Rück-
haltewirkung des Sicherheitsgurtes nicht mehr vollständig 
gegeben. 

Krad 
Pkw 

1 1 
1 

 
116 

9 

RENAULT Undichtigkeit im Abgasrückführsystem. Pkw/Lkw 
 

1 
 

2699 

ALFA 
ROMEO 
FIAT PRO-
FESSIONAL 

Montage von Reifen mit nicht ausreichendem Geschwindig-
keitsinde1 
Pleuel der Vorderradaufhängung kann brechen und zu insta-
bilem Fahrverhalten führen. 

Pkw 
Pkw 

1 

1 
1 

 
0 
1 

VOLVO Überhöhte Motortemperaturen können zum Brand führen. Pkw 
 

1 
 

7933 

FORD 
JEEP 

Nicht korrekt verklebtes Panoramaglasdach kann in den Ver-
kehrsraum fallen. Ausfall der Airbag-Wickelfeder kann dazu 
führen, dass bei einem Unfall der Fahrerairbag nicht auslöst. 

Pkw 
Pkw 

1 1 
1 

 
403 

0 

KTM 
VOLVO 

Aufgescheuerter Kabelstrang kann zum Ausfall eines Brems-
kreises führen. 
Nicht korrekt befestigtes Gurtschloss (beifahrerseitig) kann 
zu einer Trennung von Schloss und Sitzgurtschnalle führen. 
Dies führt zu einem erhöhten Verletzungsrisiko bei einem 
Unfall. 

Krad 
Pkw 

1 

1 
1 

 
4847 

52 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 1086 

MERCE-
DES-BENZ 

Nicht der Spezifikation entsprechende Verschraubung der 
Fondrückenlehne kann bei einem Unfall zum Vorklappen der 
Lehne führen. 

Pkw 1 1 

 

93 

MERCE-
DES-BENZ 

Fehlerhafte Codierung der automatischen Gurtbringer führt 
dazu, dass die Gurtbringer bei Fahrtantritt nicht in ihre Ruhe-
position zurückfahren. 

Pkw 1 1 

 

454 

MERCE-
DES-BENZ 

Einbau einer falschen unteren Motorraum-Abdeckung kann 
bei Volllastbetrieb zum Entzünden der Abdeckung führen. Es 
besteht Brandgefahr. 

Pkw 

 

1 

 

123 

BMW 

Aufgrund einer fehlerhaften Programmierung des Airbag-
Zentralsensors ist eine Funktion der Insassenschutzeinrich-
tungen (Airbags, Gurtstraffer und aktive Kopfstützen) nicht 
in allen Unfallkonstellationen gegeben. Pkw 1 1 

 

1673 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 7557 

YAMAHA 
Isolierung der Hauptstromleitung kann durch Abnutzung be-
schädigt werden. Dies kann zu einem Kurzschluss und zum 
Ausfall der Hauptstromversorung führen. 

Krad 1 1 

 

739 

MASERATI 
Nicht der Spezifikation entsprechendes hinteres Differential 
kann brechen und zum Kontrollverlust über das Fahrzeug 
führen. 

Pkw 1 1 

 

19 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 16768 

juris Lex QS
19052024 ()



Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode – 47 – Drucksache 19/884 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 11631 

SUZUKI 
MOTOR-
RAD 

Korrosion innerhalb des Bremslichtschalters kann zum Kurz-
schluss und folglich zum Ausfall von Hauptscheinwerfer, 
Brems- und Rücklicht führen. 

Krad 1 1 

 

712 

AUDI 
Nicht korrekt ausgeführte Schweißverbindung an der Sitz-
lehne kann bei einem Heckaufprall zu einem erhöhten Ver-
letzungsrisiko führen. 

Pkw 

 

1 

 

308 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 19324 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 37203 

MERCE-
DES-BENZ 
LKW 

Mangelhafte Verschraubung der Anhängerkupplung kann zur 
Zugtrennung führen. Pkw/Lkw 1 1 

 

153 

FIAT 
Nicht korrekt verlegte Airbag-Verkabelung kann zum Kurz-
schluss führen und eine ungewollte Airbag-Auslösung her-
beiführen. 

Pkw 

 

1 

 

2354 

RENAULT Fehlerhafte Verschraubung am Pandhard-Stab kann zu unsi-
cheren Fahrzuständen führen. Pkw/Lkw 

 

1 

 

10750 

EVOBUS 
Bruch des Antriebs-Vierkants der Innenschwenktür kann 
nach einem Öffnungsvorgang dazu führen, dass sich die Tür 
nicht mehr schließen lässt . 

Kom 1 1 

 

225 

AUDI Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 70633 

EVOBUS 
Bruch des Antriebs-Vierkants der Innenschwenktür kann 
nach einem Öffnungsvorgang dazu führen, dass sich die Tür 
nicht mehr schließen lässt. 

Kom 1 1 

 

27 

EVOBUS 
Bruch der Klemmschrauben des Antriebs-Hebels der Innen-
schwenktür kann nach einem Öffnungsvorgang dazu führen, 
dass sich die Tür nicht mehr schließen lässt. 

Kom 1 1 

 

51 

YAMAHA Bruch des Drehzahlsensorkabels führt zum Ausfall der Ge-
schwindigkeitsanzeige. 

Krad 
 

1 
 

276 

HYUNDAI 
Selbsttätige elektrische Verstellung des Fahrersitzes während 
der Fahrt kann durch eine veränderte Sitzposition zum Kon-
trollverlust über das Fahrzeug führen. 

Pkw 

 

1 

 

10 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 12038 

EVOBUS 
Bruch des Antriebs-Vierkants der Innenschwenktür kann 
nach einem Öffnungsvorgang dazu führen, dass sich die Tür 
nicht mehr schließen lässt. 

Kom 1 1 

 

263 

SKODA Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 6128 

EVOBUS 
EVOBUS 

Bruch der Kreuzgelenks der Gelenkwelle kann zum An-
triebsverlust führen.    Halter der Motorraumklappe können 
brechen. In der Folge kann die Klappe in den Verkehrsraum 
fallen. 

Kom 
Kom 

1 

1 
1 

 
263 
156 

EVOBUS Unzureichend fi1ierte elektrische Leitungen können durch-
scheuern und zum Kabelbrand führen. Kom 1 1 

 

360 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 140594 

EVOBUS Durch ein Hängenbleiben des Bremsbleches an der Zylinder-
stange kann es zur Entriegelung der Tür kommen. Kom 

 

1 

 

52 

VW Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. Pkw 1 

 

1 376813 

juris Lex QS
19052024 ()



Drucksache 19/884 – 48 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

Hersteller Mangelbeschreibung Fahrzeug-
art 

behördlich 
überwacht Sicherheit Umwelt Anzahl 

Fahrzeuge 

MERCE-
DES-BENZ 

Kalibrierung der Insassenklassifizierung entspricht nicht der 
Spezifikation. Dies könnte bei leichten Personen zur Deakti-
vierung des Beifahrerairbags führen. 

Pkw 

 

1 

 

8412 

SEAT Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht eingehalten. 

Pkw 1 
 

1 9861 

 
Nicht korrekt angezogene Achsschenkelschraube kann zur 
Beeinträchtigung des 

     

RENAULT Spurhaltevermögens führen. Pkw 
 

1 
 

386  
Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht 

     

AUDI eingehalten. Pkw 1 
 

1 56962 

MERCE-
DES-BENZ 

Fehlerhafte Verschraubung der Bremsleitungen am Unterbo-
den kann zum Austritt 

     

LKW von Bremsflüssigkeit führen. Pkw/Lkw 
 

1 
 

618  
Bedingt durch manipulierte Software werden die Abgas-
grenzwerte im Feld nicht 

     

VW eingehalten. Pkw 1 
 

1 115780 

SUZUKI 
      

MOTOR-
RAD 

Kurzschluss in der Lichtmaschine kann zum Motorausfall 
führen. 

Krad 
 

1 
 

5033 

DACIA Nichtauslösung des Fahrer-Airbags im Falle eines Aufpralls 
mit Airbag-Auslösung. 

Pkw 
 

1 
 

1216 
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